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I UVOD 
 
Podeželska, gorska in oddaljena območja1 so za evropsko gospodarstvo, mesta, industrijo 
(vključno s turizmom) in državljane v veliki meri glavni vir hrane, energije, vode, čistega zraka 
in surovin. Predstavljajo 80 % ozemlja EU, na teh območjih živi 57 % njenega prebivalstva, iz 
njih pa izhaja 46 % bruto dodane vrednosti. BDP na prebivalca na zunajmestnih območjih 
znaša zgolj 70 % povprečja EU, medtem ko BDP na mestnega prebivalca dosega celo 
123 % povprečja EU. Stopnja brezposelnosti je na zunajmestnih območjih med leti 2008 in 
2012 zrasla s 7 % na 10,4 %. Četrtina prebivalstva na podeželskih, gorskih in oddaljenih 
območjih nima dostopa do interneta. Ta območja je treba pri premagovanju izzivov podpreti. 
Eden od teh izzivov je, kako ukrepati za zmanjšanje odseljevanja s podeželja, saj starejši 
ljudje (več kot 65 let) predstavljajo 20 % celotnega prebivalstva teh območij, mladi pa še 
naprej odhajajo. Prebivalcem iz zunajmestnih območij bi morali zagotoviti, da imajo lahko 
podobne možnosti kot tisti, ki živijo na mestnih območjih. Predstavniki 40 evropskih držav so 
podpisali deklaracijo iz Venhorsta, ki jo je leta 2017 objavil Evropski podeželski parlament2 in 
katere namen je spodbujanje sodelovanja na področjih, kot so povezljivost, infrastruktura, 
storitve, krepitev lokalnih gospodarstev ter odprava revščine in družbene izključenosti 
(Resolucija EP). 
 
Po mnenju Evropskega parlamenta so podeželska, gorska in oddaljena območja pomembna 
za uravnotežen razvoj v Evropi in jih je treba krepiti z upoštevanjem njihovih posebnih potreb 
v politikah EU. Potrebne so naložbe v vključevanje teh območij v vse politike, da bi izpolnili 
prednostne naloge EU, ki so med drugim pametna, trajna in vključujoča rast, varnost hrane 
in prehranska varnost, družbena vključenost, enakost spolov, podnebne spremembe, 
ustvarjanje delovnih mest, prehod na digitalno tehnologijo in učinkovit notranji trg. Sprejeta je 
bila Resolucija Evropskega parlamenta o obravnavanju posebnih potreb podeželskih, gorskih 
in oddaljenih območij (leta 2018). Resolucija med drugim: 
- poziva, naj agenda EU za podeželska, gorska in oddaljena območja spodbuja 

družbenogospodarski razvoj, gospodarsko rast in diverzifikacijo, družbeno blaginjo, 
varstvo narave in sodelovanje ter medsebojno povezovanje z mestnimi območji, da bi 
spodbudili kohezijo in preprečili ozemeljsko razdrobljenost;  

- poziva, naj agenda EU vključuje strateški okvir za trajnostni razvoj podeželskih, gorskih in 
oddaljenih območij, ki bo usklajen s posebnimi strategijami za regije, ki zaostajajo v 
razvoju, in obrobne regije, da bi izpolnili cilje večje odpornosti podeželja, vzpostavitve 
pametnih vasi, dostopa do javnih storitev, prehoda na digitalno tehnologijo, usposabljanja 
in inovacij; poleg tega poziva h krepitvi pametnega sodelovanja in partnerstva med 
podeželjem in mesti; 

- poziva, naj podeželska območja in skupnosti razvijejo projekte, kot so pametne vasi, in 
pri tem uporabijo svoje prednosti, prav tako pa naj razvijejo nove možnosti, kot so 
decentralizirane storitve, energetske rešitve in digitalne tehnologije ter inovacije; 

- poudarja, da je treba podpreti nadaljnji razvoj podeželskega turizma in gorskega turizma 
na kmetijah, saj ima turizem pomemben družbeni, gospodarski in kulturni vpliv, obenem 
pa ohraniti posebnosti teh območij; 

- poziva Komisijo, naj v prihodnje zakonodajne predloge vključi določbe, ki bodo 
obravnavale posebnosti omenjenih območij in omogočile zadostno financiranje, zlasti 
prek evropskih strukturnih in investicijskih skladov, za kohezijsko politiko po letu 2020 
(Resolucija EP). 

                                                           
1
 Za odmaknjene, manjše, nerazvite, gorske, obmejne in drugače zapostavljene ali depriviligirane 

kraje uporabljamo izraz iz Resolucije Evropskega parlamenta o obravnavanju posebnih potreb 
podeželskih, gorskih in oddaljenih območij.  

 

2
 European Rural Parliament, spletna stran: https://europeanruralparliament.com/ 

https://europeanruralparliament.com/
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Podeželska, gorska in oddaljena območja so pomembna tudi za uravnotežen razvoj v 
Sloveniji.3 Prebivalstvo v teh območjih se zmanjšuje, v bližini mest pa se število (zlasti 
mlajšega prebivalstva) povečuje. Pričakovati je, da se bo ta trend še nadaljeval, kar bo 
vplivalo tudi na zmanjševanje delovne sile v odmaknjenih območjih, opuščanje kmetijstva in 
povečano zaraščanje, vprašanje varnosti in druge izzive, ki bodo vplivali na razvoj teh 
območij. Podeželsko prebivalstvo, posebej v bolj odmaknjenih in nerazvitih krajih, pogosto 
nima enako dobrega dostopa do storitev kot mestno prebivalstvo. Tudi to je eden od 
dejavnikov, ki prispeva k pospešenemu izseljevanju iz podeželja v mesta (Strategija razvoja 
Slovenije).  
Eden od problemov je, da se ukinjajo pošte, banke, trgovine in ponudba drugih storitev, ki so 
pomembne za prebivalce in razvoj teh krajev4. Ponudniki teh storitev namreč sledijo 
ekonomskim načelom in se zaradi neekonomičnosti odločajo za zapiranje svojih izpostav in 
poslovalnic. Nekateri vzpostavljajo drugačne načine izvajanja svojih storitev (npr. mobilne 
enote, e-poslovanje). Omenjene storitve so komercialne narave, le na liberaliziranem trgu 
poštnih storitev se kolizija ekonomskih interesov na eni in socialnih interesov na drugi strani 
»rešuje« skozi koncept storitev splošnega gospodarskega pomena in univerzalne storitve. Z 
univerzalno poštno storitvijo se zagotavlja izvajanje poštnih storitev na način in v obsegu, ki v 
običajnih tržnih razmerah in brez regulacije države zagotovo ne bi obstala. Ostale storitve 
(npr. banka, trgovina), ki so pomembne za prebivalce, pa so prepuščene trgu. Prilagajanje 
tržnim razmeram in neupoštevanje socialno-družbenih vidikov pri tem pa pogosto neugodno 
vpliva na razvoj podeželskih, gorskih in oddaljenih območij (povzeto po Krajnc P.). 
 
V nalogi smo ugotavljali, kako ohranjanje dostopnosti do nekaterih storitev, kot so bančne in 
poštne, vpliva na razvoj v podeželskih, gorskih in oddaljenih območij podeželskih (ali 
odmaknjenih, manjših, nerazvitih, gorskih, obmejnih in drugih zapostavljenih krajih in 
območjih) ter navedli nekatere primere dobrih praks. 
 
 

II Poštne storitve 
 
Pošte s svojim obsežnim in razvejanim poštnim omrežjem omogočajo uresničevanje tako 
ekonomskih ciljev, saj so predpogoj za številne gospodarske dejavnosti, kot tudi 
neekonomskih ciljev, kot so na primer socialna, ekonomska in teritorialna kohezija. Vloga 
države v poštnem sektorju v EU, ki danes ni več vloga lastnika, temveč regulatorja, je 
kompleksna, saj mora iskati ravnovesje v procesih prepletanja številnih ekonomskih in 
socialnih vprašanj (povzeto po Krajnc P.).  
 
Poštne storitve izvajajo poštni operaterji, ki so izvajalci univerzalne storitve, in drugi izvajalci 
zamenljivih poštnih storitev.5 Država v javnem interesu zagotavlja vsem uporabnikom poštnih 
storitev na njenem celotnem ozemlju pod enakimi pogoji trajno, redno in nemoteno izvajanje 

                                                           
3
 Za regionalni razvoj v Sloveniji je zadolžen Direktorat za regionalni razvoj (Ministrstvo za 

gospodarski razvoj in tehnologijo). Zakonska podlaga je Zakon o spodbujanju skladnega regionalnega 
razvoja (ZSRR-2). V ZSRR-2 so opredeljena naslednja prednostna območja regionalne politike:  
- Obmejna problemska območja (24. člen) 
- Problemska območja z visoko brezposelnostjo (25. člen) 
- Območja, kjer živita madžarska in italijanska narodna skupnost (14. člen) 
- Območja, kjer živi romska etnična skupnost (14. člen) 
Poleg tega je bil za območje Pomurske regije in za območje Upravne enote Ormož sprejet poseben 
razvojni zakon – Pomurski zakon (Zakon o razvojni podpori Pomurski regiji v obdobju 2010–2015) 
(MGRT);  
4
 Na to temo je bilo postavljeno tudi poslansko vprašanje, odgovor Vlade je na voljo na spletni strani 

http://imss.dz-rs.si/IMiS/ImisAdmin.nsf/ImisnetAgent?OpenAgent&2&DZ-MSS-
01/a6e38b6174ddb0fac68c1931eaa14842fdb52e0d361c356db8182e196f232aaf.  
5
 Izvajalci zamenljivih poštnih storitev so v Sloveniji dolžni prispevati v kompenzacijski sklad za 

pokrivanje neto stroškov univerzalne poštne storitve (AKOS, Trg poštnih storitev). 

http://www.mgrt.gov.si/si/delovna_podrocja/regionalni_razvoj/regionalna_politika/obmejna_problemska_obmocja/
http://www.mgrt.gov.si/si/delovna_podrocja/regionalni_razvoj/regionalna_politika/obmejna_problemska_obmocja/
http://www.mgrt.gov.si/si/delovna_podrocja/regionalni_razvoj/regionalna_politika/obmocja_kjer_zivita_madzarska_in_italijanska_narodna_skupnost/
http://www.mgrt.gov.si/si/delovna_podrocja/regionalni_razvoj/regionalna_politika/obmocja_kjer_zivi_romska_etnicna_skupnost/
http://www.mgrt.gov.si/si/delovna_podrocja/regionalni_razvoj/regionalna_politika/pomurski_zakon/
http://imss.dz-rs.si/IMiS/ImisAdmin.nsf/ImisnetAgent?OpenAgent&2&DZ-MSS-01/a6e38b6174ddb0fac68c1931eaa14842fdb52e0d361c356db8182e196f232aaf
http://imss.dz-rs.si/IMiS/ImisAdmin.nsf/ImisnetAgent?OpenAgent&2&DZ-MSS-01/a6e38b6174ddb0fac68c1931eaa14842fdb52e0d361c356db8182e196f232aaf
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univerzalne poštne storitve (UPS), ki se sme prekiniti le zaradi višje sile ali v razmerah, 
nevarnih za dostavljavca. To je v skladu z Direktivo 97/67/ES o poštnih storitvah,6 po kateri 
morajo vse države članice zagotoviti pravico do univerzalne storitve, ki vključuje stalno 
izvajanje poštnih storitev predpisane kakovosti na vseh točkah dostopa na njihovem ozemlju 
po dostopnih cenah za vse uporabnike. Države članice sprejmejo ukrepe, s katerimi 
zagotovijo, da je UPS zajamčena najmanj pet delovnih dni na teden, razen v okoliščinah ali 
zemljepisnih pogojih, ki jih nacionalni regulativni organ določi kot izjemne.7 
Države članice sprejmejo potrebne ukrepe, da je gostota točk dostopa do poštnega omrežja 
skladna s potrebami uporabnikov (Direktiva 97/67/ES). 
 
Cena univerzalne storitve in njeno financiranje je stvar posameznih držav EU. Evropska 
komisija se zaveda pomena izvajanja univerzalne storitve in možnosti, da bi lahko njeno 
izvajanje povzročilo neupravičeno finančno breme za izvajalca in ga tako potisnilo v 
nekonkurenčni položaj. S tem namenom je Evropska komisija pripravila vrsto dokumentov,8 s 
katerimi poskuša postaviti jasne razmejitvene kriterije, kdaj bo povračilo neupravičenega 
finančnega bremena lahko obravnavano kot državna pomoč v obliki nadomestila za izvajanje 
storitev splošnega gospodarskega pomena, ki je združljivo z notranjim trgom, in predstavlja 
dopustno izjemo od načelne prepovedi državne pomoči po pravu EU (povzeto po Krajnc. P.).  
 
V Sloveniji se trg poštnih storitev spreminja. Spremenjenim okoliščinam se na Pošti 
Slovenije prilagajajo tudi tako, da optimizirajo poštno omrežje z uvajanjem t. i. pogodbenih 
pošt ter tudi z zmanjševanjem števila poštnih uradov. Med storitvami, ki jih uporabniki 
tradicionalno v največjem obsegu opravijo na poštnih okencih, se je število pisemskih pošiljk 
v zadnjih enajstih letih zmanjšalo za 32 %, še večji je padec univerzalne poštne storitve (52 
%). Obseg plačilnih storitev pa se je med letoma 2006 in 2017 zmanjšal kar za 63 %. Pošta 
Slovenije je s preoblikovanjem svojega omrežja začela leta 2012 in je do danes 
preoblikovala 151 pošt ter jih 35 zaprla. Skupaj s premičnimi poštami danes poštno omrežje 
v Sloveniji sestavlja 517 kontaktnih točk. Do konca leta 2022 naj bi se ta številka zmanjšala 
na 400. Za letos načrtujejo preoblikovanje do 40 pošt, od tega dve tretjini v pogodbene 
pošte. Za pogodbene pošte je značilno, da se sicer majhen obseg poštnih storitev združi z 
dejavnostjo drugega gospodarskega subjekta oziroma pogodbenika (kot so na primer 
trgovska, turistično-informacijska, lekarniška dejavnost). Pošta Slovenije na osnovi 
pogodbenega dogovora omogoča tudi oddajo in prevzem pošiljk na 114 bencinskih servisih 
in vzpostavlja mrežo avtomatiziranih samopostrežnih točk, kot je mreža paketomatov ter 
samopostrežnih točk 24/7 (STA, spletna stran).  
Spremenjenim potrebam uporabnikov se prilagajajo v vseh državah EU, primerjave pa 
kažejo, da ima slovenska pošta precej visok delež lastnih pošt. Ta je namreč 75-odstoten, 
medtem ko ima npr. nemška pošta samo 0,1 odstotka lastnih pošt, vse ostale pa so 
pogodbene. Ta delež je nizek tudi na Nizozemskem (0,3 %), v Veliki Britaniji (3,2 %), na 
Irskem (4,3 %), Finskem (9,3 %) in Danskem (10,4 %) (STA, spletna stran). 
 

                                                           
6
 Direktiva 97/67/ES Evropskega parlamenta in Sveta z dne 15. decembra 1997 o skupnih pravilih za 

razvoj notranjega trga poštnih storitev v Skupnosti in za izboljšanje kakovosti storitve.  
7
 Univerzalna poštna storitev vključuje najmanj: 

- en sprejem,  
- eno dostavo na dom ali v prostore vsake fizične ali pravne osebe, ali z odstopanjem pod pogoji, ki 

jih določi nacionalni regulativni organ, eno dostavo na ustrezno mesto.  
Vsako izjemo ali odstopanje mora odobriti državni regulativni organ. 
Vsaka država članica sprejme potrebne ukrepe za zagotovitev, da UPS vključuje naslednje minimalne 
ugodnosti:  
- sprejem, prenos, usmerjanje in dostavo poštnih pošiljk do dveh kilogramov, 
- sprejem, prenos, usmerjanje in dostavo poštnih paketov do 10 kilogramov,  
- storitve za priporočene in vrednostne pošiljke (Direktiva 97/67/ES). 
8
 Npr. Sveženj SSGP I in kasneje Sveženj II (Krajnc P.). 
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Ustrezno dostopnost poštnega omrežja za uporabnike in predpisano kakovost univerzalne 
poštne storitve vsem prebivalcem v Sloveniji določata Zakon o poštnih storitvah in Splošni 
akt o kakovosti izvajanja univerzalne poštne storitve. Z vidika zagotavljanja univerzalne 
poštne storitve predpisane kakovosti ureja in nadzira trg poštnih storitev Agencija za 
komunikacijska omrežja in storitve RS (AKOS).9 Agencija v postopkih predlaganega 
preoblikovanja ali zaprtja pošt ugotavlja, ali bo še zagotovljena ustrezna gostota omrežja.10 
Agencija izda soglasje, če so pogoji izpolnjeni. Pogoja sta dva:  
- da je v vsaki občini na ozemlju Slovenije en poštni urad, ne glede na obliko 

organiziranosti,  
- ter da za 95 % prebivalcev do najbližje pošte ali pogodbene pošte ni več kot 4,5 kilometra 

zračne razdalje (4. člen Splošnega akta o kakovosti izvajanja univerzalne poštne 
storitve).  

Pošta Slovenije mora kot izvajalka univerzalne poštne storitve k vsaki vlogi za preoblikovanje 
ali zaprtje poštnega urada priložiti tudi mnenje lokalne skupnosti. Gre za obvezno sestavino 
vloge, vendar pa Pošta Slovenije na to mnenje ni vezana. Namen zahteve po predložitvi 
mnenja lokalne skupnosti je, da je Pošta Slovenije formalno zavezana vzpostaviti 
komunikacijo z lokalno skupnostjo in si prizadevati poiskati rešitev, ki bi v največji meri 
upoštevala razumne potrebe uporabnikov poštnih storitev v lokalnem okolju, obenem pa bi ji 
omogočala finančno vzdržno izvajanje univerzalne poštne storitve. Pošta Slovenije je 
upravičena zapreti vse kontaktne točke, ki niso obvezne. Agencija pa ne dovoli zapiranja 
kontaktnih točk, v kolikor bi bila z zaprtjem prizadeta predpisana gostota omrežja. 
V primeru zaprtja kontaktne točke Pošta Slovenije uvede t. i. pismonoško pošto, ki 
uporabnikom na območju zaprte kontaktne točke omogoča, da poštne storitve opravijo 
neposredno pri pismonoši, in sicer na lastnem domu. Pismonoška pošta tudi omogoča, da si 
uporabnik, ki ga ni bilo doma ob prvem poskusu vročitve in mu je bilo puščeno obvestilo o 
dostavi, naroči ponovno dostavo na dom (AKOS, Preoblikovanje pošt). 
 
Raziskave zadovoljstva slovenskih uporabnikov poštnih storitev kažejo, da so se njihove 
potrebe v zadnjih letih spremenile, zlasti zaradi prehoda na elektronsko poslovanje, kjer 
elektronska korespondenca nadomešča pisemske pošiljke (AKOS). 
Lani opravljena raziskava zadovoljstva uporabnikov s pogodbenimi poštami je pokazala, da 
je večina anketirancev zadovoljnih z zamenjavo prejšnje pošte s pogodbeno pošto. Tisti, ki 
so nezadovoljni, pa so kot razlog najpogosteje navajali posledično otežen dostop do 
denarnih storitev in plačilnega prometa in ne do poštnih storitev (STA). 
V letih od 2007 do 2015 je bil pomemben razlog za obisk pošte izvedba denarnih storitev 
oziroma plačilnega prometa (in ne izvedba poštne storitve). V letu 2017 je bil to razlog za 
obisk pošte za 36 % anketirancev (AKOS, Raziskave o zadovoljstvu uporabnikov). 
 
V EU so se trg poštnih storitev in potrebe uporabnikov poštnih storitev od sprejetja direktive 
že zelo spremenili, zlasti zaradi prehoda na elektronsko poslovanje, kjer elektronska 

                                                           
9
 Agencija za komunikacijska omrežja in storitve Republike Slovenije je neodvisen organ, ki ureja in 

nadzira trg poštnih storitev. Agencija pri izvajanju svojih nalog na področju  poštnih storitev sledi ciljem 
zagotavljanja univerzalne storitve, varstva pravic uporabnikov in spodbujanja konkurence na trgu 
poštnih storitev. Za uresničitev teh ciljev agencija sprejema ukrepe, sorazmerne cilji, ki jih želi doseči. 
Pri tem agencija deluje pregledno in zagotavlja, da v podobnih okoliščinah ni diskriminacije med 
izvajalci poštnih storitev (spletna stran AKOS in 57. člen Zakona o poštnih storitvah).  
10

 Glede predpisane gostote omrežja velja izpostaviti tudi izjemo, in sicer peti odstavek 4. člena 
Splošnega akta, ki omogoča izvajalcu univerzalne poštne storitve, da z analizo razumnih potreb 
uporabnikov poštnih storitev (ki temelji na letnem merjenju števila obiskov in števila izvedenih storitev 
na kontaktni točki, ki je edina pošta ali pogodbena pošta v občini) dokaže, da bi bilo razumnim 
potrebam uporabnikov poštnih storitev zadoščeno tudi v primeru preoblikovanja kontaktne točke v 
drugo organizacijsko obliko (npr. v premično kontaktno točko). Tudi v tem primeru zračna razdalja za 
95 % prebivalcev Republike Slovenije do najbližje pošte ali pogodbene pošte ne sme presegati 4,5 
km, obenem pa morajo biti v celoti izpolnjeni tudi vsi drugi elementi kakovosti univerzalne poštne 
storitve iz 3. člena Zakona o poštnih storitvah (AKOS, Preoblikovanje pošt). 
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korespondenca nadomešča pisemske pošiljke, obenem pa se krepi spletna trgovina in se 
posledično povečuje količina paketov (STA). 
S spremembami v poštnem sektorju so povezana številna kompleksna ekonomska in 
socialna vprašanja, ki se nanašajo na zagotavljanje kvalitetnih poštnih storitev pod 
dostopnimi pogoji vsem uporabnikom, ne glede na njihov geografski položaj (povzeto po 
Krajnc P.). 
 
Študija Razvojni trendi v poštnem sektorju v obdobju 2013 – 2016,11 ki jo vsakih pet let 
izvede Evropska komisija, navaja trende v poštnem sektorju. Navaja, da so se številne 
vrste komunikacij, ki so tradicionalno temeljile na pismu, v veliki meri digitalizirale, kot na 
primer: davčne napovedi, sprememba prebivališča, naročanje na zdravstvene storitve, vpisi v 
izobraževalne ustanove, obvestila iz sodišč, informacije o socialnih prejemkih, informacije o 
pokojninah ipd. Posledično se je število pisem v Evropi zmanjšalo12 za več kot 10 % (v 
obdobju 2013 – 2016). Izvajalci poštnih storitev in oblikovalci politik zatorej iščejo ustrezen 
odziv na razmere na trgu. Predvsem iščejo možnosti za povečevanje prihodkov (iščejo nove 
vire prihodkov, nekatere storitve splošnega pomena prenesejo na zunanje izvajalce) in 
zniževanje stroškov (npr. zniževanje operativnih stroškov in zniževanje obsega UPS z 
spremenjeno regulativo). 
Najpogostejši razlogi za zmanjševanje univerzalne poštne storitve so težka dostopnost 
krajev, majhno število prebivalcev in varnost pri delu. Poleg zagotavljanja finančne vzdržnosti 
pa spremembe negativno vplivajo na nekatere uporabnike. 
Direktiva o poštnih storitvah v 5. členu določa, da države članice sprejmejo ukrepe za 
zagotovitev, da se izvajanje univerzalne storitve razvija v skladu s tehničnim, gospodarskim 
in družbenim okoljem in potrebami uporabnikov. Zaradi sprememb na trgu poštnih storitev so 
v nekaterih državah nedavno spremenili opredelitev UPS, na primer: 
- Danska 
Priporočena pisma z dostavo naslednji dan niso predmet UPS; najhitrejša dostava v okviru 
UPS je v petih dnevih; dostava pisem v okviru UPS je enkrat na teden; model XY dostave,13 

ki je bil uveden leta 2009.  
- Italija 
Pravilo za pogostost dostave je 5 dni na teden z velikim številom izjem: ne velja za 
podeželske kraje z manj kot 200 prebivalci na km2; velja model XY dostave (prvi teden ob 
ponedeljkih, sredah, petkih; drugi teden ob četrtkih in petkih). 
- Nizozemska 
Pogostost dostave se je znižala na 5 dni na teden, ni dostave ob ponedeljkih (razen zdravil) 
(Razvojni trendi). 
 
Evropska komisija obenem ugotavlja, da je več skupin uporabnikov, ki bolj kot drugi 
potrebujejo univerzalno poštno storitev. Med njimi so na primer starejše in gibalno ovirane 
osebe (ki na primer s pošto prejemajo zdravila). Za te se išče nove rešitve, kot je npr. 
dostava v lekarno, dostava prek lokalnih dostavljavcev ali preko domače oskrbe. 
Ocenjuje se, da je v EU precej veliko število oseb iz potencialno ranljivih skupin, in sicer je 
prebivalcev podeželskih območij 99 milijonov, prebivalcev otoških območij 22 milijonov, 
prebivalcev gorskih območij 131 milijonov in invalidov 27 milijonov (na področju EU/EES in 
Švice). 
 
Študija Razvojni trendi v poštnem sektorju v obdobju 2013 - 2016 glede dostave na 
podeželskih območjih ugotavlja, da sedanja ureditev univerzalne poštne storitve v številnih 
analiziranih državah zahteva, da so UPS dostavljene v poštne predale ali do vhoda tudi v 

                                                           
11

 Main Developments in the Postal Sector 2013-2016 Preliminary findings na voljo na spletni strani: 
https://ec.europa.eu/docsroom/documents/28324/attachments/1/translations/en/renditions/pdf.  
12

 Manjši upad je bil na področju UPS (- 3,1 %) v primerjavi z skupni upadom števila pisem (- 4,1 %) (v 
državah EU, EEA in Švica) (Študija). 
13

 XY model dostave pomeni različno frekvenco dostave v tednu. 

https://ec.europa.eu/docsroom/documents/28324/attachments/1/translations/en/renditions/pdf
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najbolj oddaljenih podeželskih krajih. Druga možnost je, da se dostava izvrši na pošto, ki je 
najbližja večini podeželskih gospodinjstev. Pri tem prihranki pri stroških, povezanih z dobavo 
na zelo redko poseljenih območjih, verjetno odtehtajo izgubo strank zaradi slabše storitve. 
Možnost prihranka je odvisna od geografskih razmer (Razvojni trendi).  
 
Iz študij, izvedenih v Združenem kraljestvu, Italiji, na Irskem, Poljskem in Švedskem, je 
razvidno, da so tako gospodinjstva, kot poslovni uporabniki izrazili željo po kohezivni storitvi, 
ki zajema vse skupine v družbi. Poklicni uporabniki so še posebno izrazili željo, imeti 
možnost pošiljati pošto celotni populaciji (Razvojni trendi). 
 
S študijo ni bilo dokumentiranih trendov, vendar se domneva, da obstaja stalna potreba po 
dostavi do vhoda raje kot na zunanjo lokacijo, tudi če bi slednja možnost pomenila nižjo 
ceno. Primerjava študij potreb uporabnikov kaže na veliko heterogenost med državami 
članicami glede potreb po dostopnosti poštnega omrežja. V raziskavah, opravljenih na 
Švedskem in v Združenem kraljestvu, so potrošniki na podeželskih območjih izrazili večjo 
potrebo po poštnih enotah (poštnih uradih), lociranih v bližini drugih izvajalcev storitev, da bi 
lahko združili opravke. V študiji, opravljeni v Belgiji, so uporabniki navedli, da želijo da bi bile 
pošte oddaljene največ 3 kilometre od gospodinjstva. Pripravljenost na večjo oddaljenost so 
pokazali uporabniki izven glavnega mesta (Razvojni trendi). 
 
Medtem ko pomen komunikacije na papirju počasi upada, pa so se razvile nove družbene 
potrebe. To kaže na potencialno korist vključitve novih storitev v ponudbo dejavnosti 
izvajalca poštnih storitev. Obstoječe poštno omrežje se lahko uporabi za zagotavljanje drugih 
vrst storitev splošnega gospodarskega pomena. Potencialni prihodki so odvisni od potreb 
uporabnikov in zmogljivosti (npr. poštno omrežje, usposobljenost) izvajalca. Eno od področij 
storitev, ki so jih začeli izvajati poštni operaterji, so storitve socialne narave v Belgiji  
(Razvojni trendi).  
 
V Belgiji so storitve splošnega gospodarskega pomena zaupane poštni družbi Bpost; 
opredeljene so v pogodbi med državo in Bpost. Trenutno je veljavna Šesta pogodba o 
upravljanju (6ème Contrat de Gestion/ 6de Beheerscontract). Naloge izvajanja storitev 
splošnega gospodarskega pomena, katere finančno pokrije država, so: 
1.Vzdrževanje poštne mreže. Belgijska država zahteva, da Bpost vzdržuje poštno mrežo, ki 
je gostejša in bolj geografsko razširjena, kot bi bilo komercialno upravičeno, ali od tistega, 
kar je potrebno za opravljanje nalog UPS. Mreža vključuje lastne in pogodbene poštne 
poslovalnice. Gostota poštnega omrežja je opredeljena tako, da mora poštna mreža imeti 
vsaj 1.300 poštnih točk, ki ponujajo vsaj minimalno storitev. Poštna točka z minimalnim 
obsegom storitev mora biti dostopna tako, da  
- za najmanj 95 % prebivalstva ni oddaljena več kot 5 km (po cesti) in za najmanj 98 % ni 

oddaljena več kot 10 kilometrov (po cesti),  
- za 95 % prebivalcev do najbližje pošte ali pogodbene pošte ni več kot 4,5 kilometra 

zračne razdalje. 
Zagotovljena mora biti vsaj ena pošta na vsako občino. V nekaterih občinah mora Bpost 
vzdrževati več pošt (skupaj je 669 pošt in 675 poštnih trgovin). Bpost mora zagotavljati 
geografsko pokritost, ki je več kot komercialno upravičena pokritost. 
2. Izvajanje vsakodnevnih storitev splošnega gospodarskega pomena, to je:  
- izplačila pokojnin in invalidskih dodatkov, 
- poslovanje z gotovino. 
3. Izvajanje občasnih storitev splošnega gospodarskega pomena. Določba 35. a člena Šeste 
pogodbe o upravljanju nalaga Bpost dolžnost zagotavljanja socialne vloge poštarja. To 
vključuje storitve, ki se zagotavljajo osebam, ki živijo same in so prikrajšane (depriviligirane), 
med drugim: 
- preživljanje časa z njimi, v smislu preprostih pogovorov in stikov, 
- pomoč pri elektronskih transakcijah in plačilih (npr. uporaba ročnega plačilnega terminala 

in elektronske identifikacije). 
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Določeno je, da lahko poštar v ta namen porabi povprečno 2 minuti na dostavo. Ta storitev je 
brezplačna. S to storitvijo želi belgijska država izboljšati socialno kohezijo in zlasti nuditi 
storitve na kraju bivanja ljudem, ki živijo sami, ter revnim državljanom. 

  
Poleg teh nalog izvaja Bpost še druge dejavnosti, ki jih država nalaga Bpostu, a jih finančno 
ne kompenzira. To je med drugim izvajanje izvajanje storitve, imenovane »Prosim poštar« (v 
skladu s 35. b členom Šeste pogodbe o upravljanju). Belgijska država tudi prek te storitve 
splošnega gospodarskega pomena omogoča starejšim in deprivilegiranim državljanom, da 
od poštarjev lahko zahtevajo različne vrste poštnih storitev. Belgijska država želi s pomočjo 
te storitve izboljšati socialno kohezijo in nuditi pomoč starejšim in prikrajšanim državljanom. 
Za izvajanje zgoraj naštetih storitev je država Belgija namenila poštnemu operaterju Bpost 
1,3 milijard EUR. Evropska komisija je to odobrila (leta 2011) in ugotovila, da je v skladu s 
pravili EU za državno pomoč v obliki nadomestil za javne storitve, po katerih se podjetjem 
lahko izplača nadomestilo za dodatne stroške zagotavljanja javne storitve, če izpolnjujejo 
določene kriterije. Ta pravila tudi zagotavljajo, da podjetjem ni dana nepoštena konkurenčna 
prednost. Namen pravil je zmanjšati izkrivljanje konkurence in zagotavljati učinkovito 
uporabo javnih sredstev (Razvojni trendi, State compensations to Bpost). 
 
V Franciji se je poštna družba La Poste že leta 1998, ko je podpisala pogodbo z državo, 
osredotočila na krepitev svoje prisotnosti in dejavnosti v oddaljenih območjih ter podpiranje 
lokalnih partnerskih pobud v korist socialne kohezije (politique de la ville). La Poste je 
sprejela politiko zaposlovanja za mlade (znane kot emploi-jeunes), v skladu s katero mora 
ena petina novih zaposlenih prihajati iz prikrajšanih območij. Desetina novih poštnih uradov, 
ki bodo odprti v naslednjih petih letih, mora biti locirana v prikrajšanih območjih. Predvideva 
se vrsto ukrepov za podporo zaposlenim, ki delajo v teh območjih (mišljena so tudi mestna 
območja). La Poste ponuja posebno usposabljanje, varnostne ukrepe in finančno 
nadomestilo za poškodbe, ki jih zaposleni eventualno utrpijo med delovnim časom. La Poste 
je včasih zadnja od javnih služb, ki so zastopane na prikrajšanih območjih. Stranke so 
pogosto starejše osebe, ki ne morejo opravljati svojih osebnih zadev in zahtevajo storitve, ki 
jih je mogoče najti le na pošti (npr. oddajanje davčne napovedi ali plačevanje računov). V 
okviru partnerstev z drugimi lokalnimi organizacijami La Poste organizira informativne 
delavnice o davkih in drugih s tem povezanih vprašanjih, da bi pomagala starejšim strankam 
(European Postal Services and Social Responsibilities). 

 
V Evropski komisiji ugotavljajo, da je treba strateško razmisliti, v kakšno smer se bodo 
razvijale poštne storitve. Razmisliti je treba tudi o univerzalni poštni storitvi – kdo jo 
potrebuje, kakšne so posledice nezagotavljanja UPS, katere bodo osnovne storitve UPS in 
kakšne UPS bo porabnik potreboval v prihodnosti. V ta namen je pričela Evropska komisija 
obširno študijo (poročilo bo na voljo jeseni 2019) (WIK Consult. User Needs in the Postal 
Sector).  
 
Glede trendov v poštnem sektorju je treba omeniti še trende modernizacije, predvsem na 
segmentu paketne pošte, ki je bolj donosen za izvajalca. V bližnji prihodnosti bodo dostavo 
(posebno v tako imenovanem »last mile« območju) vršila samovozeča vozila (»automated 
guided vehicles« s poštnimi predali), poštarji na kolesih (električna kolesa) in tudi droni. 
Slednji se omenjajo kot še posebej primerni za oddaljena podeželska območja (McKinsey). 
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Poskusi dostave pošiljk z droni14  
 
Po vsem svetu se vlagajo velika sredstva v potencial, ki ga predstavlja uporaba dronov. To 
so na primer podjetja Amazon, Walmart, UPS, Google in številne svetovne poštne družbe. 
Poznavalci pravijo, da ni več daleč čas, ko bomo pogledali v nebo in videli tisoče dronov, ki 
bodo prevažali pošto, pakete, zdravila, pice in druge majhne do srednje velike predmete. 
Nemška pošta je z začetkom delovanja dostavne službe z droni na primer prehitela Amazon 
in Google. Francoska La Poste je decembra 2014 začela izvajati program za uporabo dronov 
za dostavo paketov do 15 kilometrov. Tudi v Švici in na Finskem že potekajo testni projekti 
za dostavo paketov z droni. Na tem področju zelo hitro napreduje tudi Kitajska. Njihova 
največja poštna služba SF Express že uporablja drone za dostavo preko 500 paketov na 
oddaljena območja na dan (Dronezone, spletna stran). 
V zadnjih letih se je kot omenjeno tudi ponekod po Evropi vzpostavila praksa pošiljanja 
paketov in pošte v oddaljena območja z dronom. V nadaljevanju navajamo nekaj poskusov in 
primerov. 
 
V Franciji je poštna služba začela izvajati nov program dostave paketov z droni. DPD group, 
podružnica francoske nacionalne pošte, na jugu Francije namreč že od leta 2014 
izpopolnjuje svoj projekt dostave z droni, pri čemer sodeluje s francoskim podjetjem 
Atechsys. Pravijo, da sta bila dva testna projekta uspešna. Ko so DPD group, GeoPostova 
mednarodna mreža za dostavo paketov in mednarodna ekspresna hčerinska družba Le 
Groupe La Poste prejeli dovoljenje za dostavo paketov z uporabo dronov na rednih 15 km 
linijah od Generalnega direktorata za civilno letalstvo, je bila vzpostavljena redna 
komercialna linija za dostavo paketov z dronom. Enkrat na teden skupina DPD potuje med 
Saint-Maximin-La-Sainte-Beaume in Pourrières na jugu Francije, od koder z droni dostavljajo 
pakete v odročen inkubator podjetij, kjer deluje ducat tehnoloških start-upov (UTM, spletna 
stran). 
 
Leta 2016 je DHL v Nemčiji uspešno zaključil trimesečni test dostave paketov z droni 
(Parcelcopter) v bavarsko mesto Reit im Winkl. Prebivalci so odložili pakete na posebnem 
zbirnem mestu, preko dronov pa so bili ti na relaciji, za katero se pozimi običajno potrebuje 
polurna vožnja, prepeljani v osmih minutah (UTM, spletna stran).  
 
Avgusta 2017 je na Islandiji podjetje AHA, eno največjih islandskih podjetij za elektronsko 
poslovanje, sodelovalo z družbo Flytrex pri pilotnem projektu prevoza blaga z droni do 
kupcev po mestu Reykjavik. Z uporabo Flytrexovega sistema za dostavo z droni je podjetje 
AHA začelo dobavljati blago med dvema deloma mesta, ki sta ločena s široko reko, kar je 
skrajšalo dobavne roke in stroške. Flytrexov sistem deluje skupaj z obstoječo distribucijsko 
mrežo, ki temelji na cestnih vozilih, s čimer povečuje svojo dnevno zmogljivost dostave brez 
dodatnih zaposlitev (UTM, spletna stran). 
 
Novembra 2017 je tudi Portugalska napovedala, da namerava vzpostaviti posebna 
območja, kjer bodo omogočena testiranja tehnologij, kot so avtomobili brez voznika in 
storitve dostave z droni (UTM, spletna stran).  
Primer dobre prakse dostave paketov z droni so bile dostave zdravil v odročne kraje po 
obširnih požarih na Portugalskem leta 2017, ko so bili nekateri kraji dalj časa praktično 
odrezani od sveta. Storitev dostave zdravil se v odročne kraje sedaj z dovoljenjem pristojnih 
organov (Autoridade Nacional de Aviação Civil in Autoridade Aeronáutica Nacional) redno 
izvaja na petih linijah. Prepovedan je prevoz psihotropnih zdravil in zdravil, ki zahtevajo 

                                                           
14

 ZRC SAZU: obstaja več angleških terminov, ki označujejo isto zračno plovilo. Poleg besede drone 
se uporablja tudi unmanned aerial vehicle, remotely piloted aircraft, pilotless aircraft, UAV. Množica 
poimenovanj se je prenesla tudi v slovenščino, saj raba za ta pojem potrjuje več terminov, npr. dron, 
trot, brezpilotno letalo, brezpilotni letalnik, brezpilotnik, BPL (ZRC SAZU, spletna stran). V nalogi 
zaradi lažje razumljivosti problematike uporabljamo splošno uporabljen termin – dron. 
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določeno temperaturo ob skladiščenju in prevozu.15 Primer dostave v dnevni center za 
starejše v Caritas de Beijós: dron pričaka skupina starejših, ki čakajo na svoja zdravila. 
Socialna delavka je preko Skypa na vezi s pošiljateljem. Odpre paket in preveri, če vsebina 
ustreza naročilu. Sicer je do omenjenega centra 15-kilometrska pot, dron pa porabi goriva le 
za 2 kilometra (DN, spletna stran). 
 
Marca 2017 je švicarski Zvezni urad za civilno letalstvo (Federal Office for Civil Aviation - 
FOCA) podelil podjetju Matternet certifikat, ki omogoča, da njihovi dostavni droni letijo 
avtonomno nad mesti v katerem koli delu dneva ali noči. V letu 2018 so začeli z uporabo 
dronov za prevoz odvzetih vzorcev krvi in drugih manjših paketov med bolnišnicami v 
Luganu (mesto s približno 56.000 prebivalci). 
V Zürichu pa so novembra 2017 Mercedes-Benz Vans, Matternet in švicarska spletna 
trgovina Siroop objavili rezultate pilotnega projekta 100 letov, med katerimi so preizkusili 
sistem, ki temelji na kombiju (kot platformi za pristajanje) in dronu za dostavo blaga na 
zahtevo (UTM, spletna stran). 
 
Prav tako novembra 2017 je turški dnevnik Daily Sabah poročal, da se nacionalna pošta in 
telegrafska korporacija z naslednjim letom pripravlja na začetek dostave z droni. Predsednik 
uprave podjetja za pošto in telegrafske storitve je predstavil načrte za dostavo z lastnimi 
droni, pri čemer se izvajanje razlikuje od regije do regije. Dostava dronov se zaenkrat 
uporablja le na določenih geografskih območjih (UTM, spletna stran). 
 
V Združenem kraljestvu sta Uprava za civilno letalstvo (Civil Aviation Authority) in Amazon 
Prime Air leta 2016 izvedla projekt dostave z droni - najprej kupcem, ki so živeli v bližini 
Amazonovega skladišča in zahtevali predmete, ki tehtajo manj kot 2,6 kg. (UTM, spletna 
stran). Podjetje sedaj dela na razvoju in izpopolnjevanju tehnologije (Amazon, spletna stran). 
Sicer pa je konec leta 2018 razvijalec dronov Starship Technologies svoje poslovanje v 
Združenem kraljestvu (Milton Keynes) razširil s prvo javno dostavno službo z droni. V okviru 
nove storitve uporabniki plačajo mesečno naročnino v višini 7,99 £ (približno 9 EUR), kar jim 
omogoča, da so njihovi paketi dostavljeni z dronom ob času in na lokaciji, ki jim ustreza 
(PPTI, spletna stran). 
 
Uporaba dronov ima, poleg ostalih prednosti,k tudi manjši vpliv na okolje kot dostava s 
cestnimi vozili (drone poganja baterija/akumulator). Hkrati dostava z droni pomeni tudi 
manjšo obremenjenost »zemeljske« infrastrukture.  
Ena od glavnih težav koncepta pa je odsotnost kraja dostave. Ročno dostavljeni paketi 
običajno končajo v poštnih nabiralnikih. Pošiljke, dostavljene z dronom, pa zahtevajo 
drugačen protokol. Treba je urediti infrastrukturo priročnih in varnih območij za oddajo 
paketov. Droni imajo tudi izjemno ranljive dele opreme, ki so na udaru zlasti pri iztovarjanju. 
Če droni pristanejo na nezaščitenih območjih v bližini bivališč, pa so lahko podvrženi 
potencialnim poškodbam (npr. zaradi hišnih ljubljenčkov). 
Poznavalci opozarjajo, da bo za množično uporabo dronov v namene dostave potrebnih še 
kar nekaj tehničnih inovacij, med katerimi so na primer: 

- podaljšanje časa letenja (trenutno je povprečno trajanje letenja z dronom od 20 do 25 
minut); 

- doseganje manjše glasnosti drona med letom; 
- sistemi za preprečevanje trčenja ipd (Dronezone, spletna stran). 

Ker je misel o tisočerih dronih nad našimi glavami res nekoliko zastrašujoča, ostaja upanje, 
da bi se drone za dostavo res uporabljalo samo v oddaljenih območjih, kjer dostava enega 
paketa ni stroškovno učinkovita. Droni bi prav prišli tudi v krajih s slabo cestno ali železniško 
infrastrukturo (Dronezone, spletna stran). 
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 Povezava na predstavitveni video: https://www.youtube.com/watch?v=lrwnAZTidhc.    
 

https://www.youtube.com/watch?v=lrwnAZTidhc
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Omeniti je treba tudi normativno ureditev uporabe dronov. S sprejetjem revizije Uredbe 
216/2008 o skupnih pravilih na področju civilnega letalstva in ustanovitvi Evropske agencije 
za varnost v letalstvu (EASA) je Evropska unija postala pristojna za urejanje uporabe vseh 
vrst brezpilotnih letal v civilne namene. V praksi to pomeni, da bo nacionalne predpise, ki 
danes urejajo civilno uporabo brezpilotnih letal (in s tem tudi dronov) lažjih od 150 kg, v letih 
2019 in 2020 postopoma nadomestila nova evropska zakonodaja. Zakonski okvir na ravni 
EU bo zajemal vse vrste obstoječih in prihodnjih aktivnosti, ki spodbujajo razvoj inovativnih 
aplikacij in oblikovanje evropskega trga za storitve brezpilotnih letal. Namenjen bo predvsem 
zagotavljanju varnega delovanja brezpilotnih letal, olajšal bo uveljavljanje pravic državljanov 
do zasebnosti ter prispeval k reševanju varnostnih in okoljskih vprašanj (EU Regulations, 
spletna stran). 
Odbor EASA je soglasno potrdil predlog Evropske komisije o izvedbenem aktu, ki bo urejal 
delovanje letalskih sistemov brez posadke (UAS) v Evropi in registracijo operaterjev dronov 
in certificiranih brezpilotnih letal. Izvedbeni akt spremlja Delegirani zakon, ki določa tehnične 
zahteve za brezpilotna letala. Evropska komisija ga je sprejela 12. marca 2019 in poslala 
Evropskemu parlamentu in Svetu EU v obvezen 2-mesečni postopek. Predvidoma bosta oba 
akta objavljena pred poletjem letošnjega leta, zakonodaja pa se bo postopoma začela 
uporabljati v enem letu po objavi (prehodno obdobje velja do leta 2022) (EASA, spletna 
stran). 

 
 
III Banke in finančne storitve 
 
Evropske banke so si v zadnjih desetih letih prizadevale, da bi si opomogle od finančne 
krize. Popravljale so svoje bilance, prilagajale so se novim regulacijam in opuščale neprofitne 
enote. Po krizi je bil opazen večji upad števila bank in njihovih poslovalnic v večini evropskih 
držav in tudi v Sloveniji (Stanje bank, spletna stran). To je posebno prizadelo prebivalce v 
oddaljenih krajih in na podeželju. 
 
V Združenem kraljestvu (ZK) je bil v začetku leta 2018 v parlamentarno proceduro vložen 
predlog Zakona o dostopu do bančnih storitev (Access to Banking Services Bill 2017-19), 
konec leta 2018 pa predlog Zakona o bančnih in poštnih storitvah v podeželskih krajih in 
majhnih skupnostih (Banking and Post Office Services Bill (Rural Areas and Small 
Communities). Predlog zakona, ki je bil marca 2019 umaknjen iz zakonodajnega postopka, je 
zahteval zagotovitev določenih bančnih in poštnih storitev na podeželju in v majhnih 
skupnostih. 
Predlog zakona je iskal rešitve za problem hitrega ukinjanja bank, neenakomerne 
porazdelitve preostalih storitev in slabih nadomestnih storitev, ki jih te banke ponujajo. Po 
nekaterih podatkih se je število bančnih poslovalnic v Združenem kraljestvu med letoma 
2007 in 2017 zmanjšalo za 37 %. Ocena stanja bančnih storitev je pokazala, da je bilo (leta 
2015) 840 skupnosti s samo eno banko in 1.500 skupnosti, ki so izgubile banko v svojem 
kraju. V času, ko je finančna vključenost in potreba po večji socialni mobilnosti pomembnejša 
kot kdaj koli prej, so banke zapirale svoje poslovalnice, še posebej pogosto v krajih, kjer so 
prihodki gospodinjstev nižji od povprečja. Banke so se sicer odzvale z rešitvami, kot so 
mobilne banke, zaposlitev enega bančnika na skupnost (namesto cele podružnice) ter 
digitalno bančništvo (pogosto imajo prav oddaljeni kraji slabo internetno povezavo). Po 
nekaterih podatkih kar 73 % podeželskega prebivalstva v ZK uporablja gotovino, zato je za 
njih možnost dviga in tudi polaganja gotovine zelo pomembna. 
Zakon je za reševanje teh problemov predvideval rešitve, kot na primer: 
- uporaba obveznih bančnih standardov glede geografske pokritosti z bančnimi storitvami, 

ki bi bili pravna zahteva za vse banke. Dodan bi bil ponder za podeželje. Upoštevali bi se 
tudi drugi dejavniki, v obzir bi se moralo vzeti npr. lokalne geografske in vremenske 
razmere, razvitost lokalnega javnega prevoza, pokritost s širokopasovnimi in mobilnimi 
storitvami, vse v primerjavi z nacionalnim povprečjem; 
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- obvezno posvetovanje z lokalnim poštnim uradom kot alternativnim ponudnikom bančnih 
storitev;  

- zahteva, da se vzdržuje osnovna raven opremljenosti z bankomati; 
- ustanovitev sklada za skupnost (a community fund) v višini 100.000 funtov za vsako 

zaprtje poslovalnice banke, kjer je država solastnik. Po nekaterih podatkih namreč zaprtja 
bančnih poslovalnic zavrejo rast posojil malim in srednjim podjetjem v povprečju za 63 % 
v krajih, ki izgubijo eno bančno poslovalnico. Ta številka naraste na 104 % v krajih, ki 
izgubijo svojo zadnjo banko. S sredstvi sklada bi se podprlo lokalno skupnost pri 
spodbujanju lokalnih poslovnih aktivnosti in tudi financiralo druge načine dostopa do 
bančnih storitev, kot je razširitev širokopasovnih storitev na podeželske kraje. 

 
Zakon bi tudi uvedel ukrepe na področju zagotavljanja poštnih storitev. Banka, ki bi zaprla 
poslovalnico v manjšem kraju, bi morala pred zaprtjem po pošti obvestiti vse prizadete 
stranke in podrobno opisati alternativne bančne storitve in katere storitve bodo na voljo prek 
poštnega urada. Med letoma 2010 in 2018 je vlada vložila več kot 2 milijardi funtov v poštno 
omrežje, kar je omogočilo, da je pošta posodobila svoje omrežje in zaščitila več kot 3.000 
poslovalnic, ki so bile »zadnja trgovina v vasi« (povzeto po Hansard Parliament UK).  
 
 
Alternativne oblike finančnih storitev v oddaljenih krajih 
 
V nadaljevanju so opisani nekateri primeri dobrih praks. 
  
Nemčija 
Tudi v Nemčiji so morale banke v številnih regijah ponovno razmisliti o svojem poslovnem 
modelu. Banke so zaradi vedno večjega prehoda strank na elektronsko bančništvo, 
zmanjševanja številčnosti podeželskega prebivalstva in nižjih obrestnih mer (in s tem 
posledično nižjega dobička) prisiljene zapreti manjše podružnice.  
Študija javne investicijske banke KfW je pokazala, da se je število bančnih podružnic v 
zadnjih petnajstih letih zmanjšalo za četrtino - 35 na 100.000 prebivalcev. Evropsko 
povprečje je 37 na 100.000, v Španiji pa je število poslovalnic največje - 67 na 100.000 
prebivalcev. 
Zaradi ukinjanja bančnih poslovalnic v odročnejših in manj poseljenih območjih se te 
poslužujejo novih pristopov nudenja svojih storitev tamkajšnjim prebivalcem. Na severnem 
Bavarskem na primer uporabljajo bančnemu poslovanju posebej prilagojen /avtobus.  
 
Fotografija: Primer mobilne bančne poslovalnice na Bavarskem 

 
Vir: LD, spletna stran. 

 
Upravnik potujoče banke je opravil ustrezen izpit (za vožnjo tovornjaka) in sedaj letno prevozi 
okoli 20.000 kilometrov. Potujoča banka 4 dni v tednu obiskuje majhne podeželske vasi. V 
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vozilo je vgrajen tudi bankomat. Na ta način upravnik nima neposrednega stika z gotovino, 
kar je tudi eno od varoval proti ropom.  
Prednosti mobilne banke, ki je začela obratovati leta 2015, so izkoristili predvsem lokalna 
podjetja in starejši ljudje, ki niso sprejeli spletne banke. 
Ob vsakem postanku banko obišče približno 20 ljudi, kar pomeni približno 12.000 stikov s 
strankami na leto. Številka je, če jo primerjamo z nekaj več kot 8.800 prijavami v spletno 
banko na dan, majhna. Banka se je za ta projekt odločila kljub temu, da so vedeli, da ne bo 
rentabilen. 
Izkazalo se je, da je osebno svetovanje v nekaterih zahtevnejših primerih nujno za rešitev 
situacije manjših podjetij in posameznikov. Kadar primeri presegajo pristojnosti upravnika 
potujoče banke, ta individualne zahteve za posojila ali naložbe posreduje kolegu na sedež 
matične banke (LD, spletna stran). 
 
Francija 
Neprofitna organizacija Adie (Association pour le Droit à l'Initiative Economique« oz. 
Organizacija za pravico do gospodarske pobude) je bila ustanovljena po zgledu »bank za 
revne«, ki izvirajo iz sedemdesetih let iz držav v razvoju (zlasti Grameen Bank v Bangladešu) 
že leta 1989. Danes ima Adie 470 zaposlenih in okoli 1.300 prostovoljcev. Njeno poslanstvo 
je financiranje in nudenje podpore brezposelnim, ki želijo ustanoviti lastno podjetje in ki ne 
morejo dobiti standardnega bančnega posojila. Adie omogoča dostop do potrebnega kapitala 
in odpravo upravnih omejitev za ustvarjanje samozaposlitve. Poleg tega Adie svoje izkušnje 
uporablja za izboljšanje obstoječega regulativnega okvira, ki ureja mikropodjetja in 
mikrofinanciranje v Franciji.  
Program organizacije Adie - PADRE (Pilote Adie de Développement Rural Economique) je 
bil aktiven med letoma 2007 in 2009. Njegov glavni cilj je bil s pomočjo 3 mobilnih dostavnih 
vozil v 3 oddaljenih podeželskih območjih, daleč od klasičnih poslovnih priložnosti, zagotoviti 
storitve organizacije Adie. Ciljna populacija projekta so bili brezposelni, ki so si želeli ustvariti 
lastno podjetje in ki niso mogli pridobiti standardnega posojila. V oddaljenih podeželskih 
območjih so uslužbenci Adie zaznali veliko iznajdljivosti in medsebojne pomoči.16  
Od leta 2009 dalje, ko se je program zaključil, so kombiji na voljo v izposojo podružnicam 
organizacije (ima jih v vseh prefekturah/departmajih), ki jih običajno uporabljajo za obdobja 
treh mesecev, ko na svojem območju obiskujejo oddaljene kraje.17  
S pomočjo kombijev tudi preverjajo potrebo po morebitnih novih podružnicah v manjših krajih 
(kjer Adie še ni prisotna). Vodja poslovalnice se odloči za uporabo mobilnega kombija glede 
na analizo območja in glede na profil potencialnega »mobilnega« delavca (sposobnost 
iskanja in ustvarjanja medosebnih odnosov s partnerji, strankami, želja po vožnji in delu iz 
mobilnega kombija nekaj dni tedensko). Terenski obiski z uporabo kombija pomenijo 
dobrodošle in dostopne informacije o podjetništvu v odročnejših krajih (AMN, spletna stran).  
 
Škotska 
Highlands and Islands Enterprise (HIE)18 je pred kratkim naročila izvedbo raziskave o 
dostopu do bančnih storitev na podeželskih območjih.19 Tudi v Združenem kraljestvu se 

                                                           
16

 Konkreten primer: 
»Po srečanju s predstavnikom Adieja je bil gospod Stephen bolj samozavesten glede svoje ideje o 
gojenju čebel. Dobil je posojilo v višini 2.790 EUR (mikrokredit) in 2.790 EUR neobrestovanih 
podrejenih posojil od Adie. S strani Adie mu je bilo zagotovljeno tudi osebno poslovno svetovanje tudi 
po prejemu kredita. Njegov naslednji cilj je ponuditi storitev »Camping à la ferme« (kampiranje na 
kmetiji).« (AMN, spletna stran). 
17

 Kombi je bil na primer uporabljen: 
- od septembra do decembra 2014 v Côte D’or, 
- februarja 2015 v Seine-Maritime, 
- od marca do aprila 2015 v Saône et Loire, 
- od maja do julija 2015 v Haures-Alpes (AMN, spletna stran). 

18
 Highlands and Islands Enterprise je organizacija s pooblastili škotske vlade, pristojna za 

gospodarski razvoj in razvoj skupnosti (HIE, spletna stran).  
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namreč že dalj časa zapirajo podružnice bank, vendar je v zadnjem času opaziti, da se je ta 
proces pospešil. Leta 1989 je v Združenem kraljestvu delovalo 17.831 podružnic bank, 
konec leta 2016 pa naj bi jih bilo malo manj kot 8.000. Preiskava o zaprtju bank, ki jo je leta 
2018 naročil škotski parlament, je pokazala, da se je od leta 2010 zaprla več kot tretjina 
škotskih bank. Od leta 2015 do 2017 je bilo 28 zaprtih podružnic bank v visokogorju in na 
otokih, pri čemer je Royal Bank of Scotland za leto 2018 načrtovala 14 nadaljnjih zaprtij na 
območjih. Sedem se jih je nanašalo na področja, ki jih je HIE označila za ranljive.  
Tudi na Škotskem je vedno več uporabe elektronskega bančništva. Statistični podatki kažejo, 
da se je od leta 2014: 

- uporaba/obisk podružnic znižala za 40 %; 
- mobilne in spletne transakcije so se povečale za 41 %; 
- število uporabnikov aplikacij mobilne telefonije se je povečalo za 43 %; 
- transakcije preko aplikacije mobilne telefonije so se povečale za 73 % (HIE, spletna 

stran). 
Vendar pa je na nekaterih podeželskih in oddaljenih območjih elektronska povezljivost manj 
kvalitetna, kar lahko vpliva na pripravljenost in možnost prebivalcev ter podjetij za uporabo 
elektronskega bančništva. Poleg tega je treba upoštevati geografski kontekst visokogorja in 
otokov. Podatki kažejo, da so lahko najbližje alternativne podružnice v visokogorju in otokih 
oddaljene tudi več kot 50 milj (cca. 80 km), v nekaterih primerih je potreben tudi prehod s 
trajektom. Večina podružnic pa je v povprečju od uporabnikov oddaljena najmanj 15 milj 
(cca. 25 km). To dejstvo, v povezavi s pričakovano težjimi vremenskimi pogoji v zimskem 
času, pomeni težji dostop do bančnih storitev na nekaterih področjih in pomeni dodaten 
dejavnik oteževanja življenja v oddaljenih podeželskih območjih (HIE, spletna stran).  
 
Ključna ugotovitev prej omenjene raziskave HIE je bila, da je gotovina za prebivalce in 
gospodarstvo visokogorja in otokov zelo pomembna. Eno največjih presenečenj raziskave je 
bila vztrajno izražena potreba po gotovini med posamezniki, podjetji in skupinami v 
skupnosti. Gotovina je še posebej pomembna za delovanje majhnih maloprodajnih trgovin in 
podjetij na podeželskih območij, zato dostop do gotovine zanje dolgoročno pomeni 
preživetje. Ugotovljeno je bilo tudi, da je gotovina ključna za turizem, kmetijstvo in ribištvo. 
Tovrstna potreba po gotovini presega storitve, ki jih lahko nudi bankomat. 
 
Poslovalnice ter možnost depozita in dostop do gotovine tako podpirajo vsakodnevno 
delovanje številnih organizacij v skupnosti. V visokogorju na primer trenutno deluje 1.196 
socialnih podjetij. V oddaljenih in podeželskih območjih te organizacije ponujajo ključne 
storitve, ki sicer ne bi bile na voljo. Kot jedro delovanja infrastrukture lokalne skupnosti so v 
teh krajih razumljene tudi bančne poslovalnice. Na področju uporabe bančnih storitev so tu 
navade bolj tradicionalne. Spremembe so seveda možne, vendar te zahtevajo čas in 
spodbujanje preobrata k drugim, modernejšim, oblikam bančnega poslovanja.  
Prebivalci, turisti in podjetja v visokogorju in na otokih potrebujejo dostopne bankomate.  
Raziskava je pokazala, da bankomati pogosto niso na voljo 24 ur (predvsem tisti, ki se 
nahajajo v trgovinah ali drugih prostorih). 
Vse te ugotovitve po mnenju HIE kažejo na očitno neskladje med zapiranjem poslovalnic in 
pobudami agencij javnega sektorja za gospodarski razvoj, zlasti v povezavi z razvojem 
turizma (HIE, spletna stran).  
 
Elektronsko bančništvo je del rešitve, a izkušnje kažejo, da obstajajo določena različna 
vprašanja v zvezi z elektronskim bančništvom v visokogorju in na otokih. Učinkovita in 
konkurenčna storitev zahteva stalno in zanesljivo internetno povezljivost. Osnovne 
širokopasovne hitrosti in pokritost v visokogorju in na otokih so sicer na splošno primerne za 
uporabo v gospodinjstvih in za spletno bančništvo, izboljšuje pa se tudi mobilna povezljivost. 

                                                                                                                                                                                     
19

 Raziskava je potekala od februarja do junija 2018 in je vključevala intervjuje z deležniki in 
kvalitativno raziskavo med predstavniki z območij, kjer se je podružnica že zaprla ali pa je njeno 
zaprtje načrtovano. 
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Izziv pa ostaja usposobljenost in pripravljenost prebivalcev za uporabo spletnega bančništva 
kot odziva na zaprtje bank, saj so pomisleki glede kibernetske varnosti pomembna ovira. 
Organizacije v takih skupnostih so izrazito manj vključene v spletno bančništvo in ohranjajo 
bolj tradicionalne pristope kot druge skupine strank. 
Še posebej je raziskava izpostavila problem podjetij, ki se nahajajo izven naselij in s tem 
izven območja »internetne vroče točke« (internet hotspots). V visokogorju in na otokih je 
namreč veliko malih in mikro podjetij (98 % podjetij v regiji ima manj kot 50 zaposlenih), od 
katerih se mnogi ne nahajajo v večjih naseljih ali v območju internetnih vročih točk. Podjetja 
zdaj zahtevajo stalno zanesljivo internetno povezavo, ki bi omogočila tekoče poslovne 
transakcije in razvoj mreže, ki presega osnovno zahtevo rezidentov za spletno bančništvo.20 
Raziskava je pokazala tudi, da nekatera mala turistična podjetja izvajajo svoje dejavnosti na 
spletu. Številni ponudniki nastanitve imajo na primer spletno stran z možnostjo spletnih 
rezervacij zmogljivosti, vendar plačilo preko spleta pogosto ni na voljo. Tudi tu je še potencial 
spodbujanja malih podjetij, da bolj izkoristijo možnosti, ki jih ponuja e-poslovanje (HIE, 
spletna stran). 
 
Poleg tega pa je raziskava pokazala, da stranke še vedno zelo cenijo osebni kontakt. 
Zmožnost izvajanja transakcij tako ni edini izpostavljeni problem zapiranja podružnic bank. 
Mnoge stranke bi namreč pogrešale možnost osebnega stika z zaposlenimi, da bi se z njimi 
posvetovali o morebitnih dilemah ali da bi jim ti zgolj pomagali pri običajnih bančnih opravilih. 
Telefonska alternativa ni cenjena, zlasti v primeru starejših gospodinjstev pa se pojavlja 
problem usposobljenosti in strahu pred novo tehnologijo. 
Kljub temu da je večina strank, vključenih v raziskavo, prepričanih, da je osebni stik še vedno 
najboljši, niso proti uvedbi sprememb. Vendar pa HIE ugotavlja, da bo ponekod poleg 
izgradnje ustreznih zmogljivosti, potreben tudi oseben stik pri predstavljanju elektronskega 
bančništva, da se predvsem starejši prebivalci odročnih krajev izognejo finančni izključenosti.  
 
Eno od priporočil ob zaključku raziskave je bila proučitev možnosti za ustanovitev posebnih 
bančnih središč (collaborative banking hubs). To bi vključevalo bančno osebje, ki bi občasno 
(krajši delovni čas) uporabljalo obstoječe stavbe skupnosti ali lokalnih oblasti (servisne 
točke).  
 
Pri vsem navedenem bo potrebno sodelovanje vseh deležnikov: škotske vlade, HIE, 
pristojnih lokalnih organov, razvojnih skladov, članov skupnosti, bank in pošte (kot 
morebitnega izvajalca bančnih storitev v sklopu obstoječe mreže poslovalnic). 
 
Zadnje priporočilo pa se nanaša na predlog, da bi vlada morala razmisliti o morebitni uvedbi 
minimalnih standardov bančnih storitev, ki bi dopolnil obstoječi standard Dostop do 
bančništva, ki zajema samo zagotavljanje informacij v primeru zaprtja banke. Spremenjeni 
standard bi lahko od bank zahteval, da izvedejo presojo vplivov na gospodarstvo in enakosti 
za skupnost, v kateri se predlaga zaprtje banke (HIE, spletna stran). 
 
V Združenem kraljestvu (in tudi drugje) običajno banke kot enega od razlogov za zapiranje 
poslovalnic navajajo tehnologijo, saj vse več ljudi uporablja digitalno bančništvo. Manjše 
mesto v ZK (Holywell) pa je, z dogovorom med lokalnim svetom in tehnološkim podjetjem iz 
ZDA, sprejelo tehnološko rešitev, ki pomaga pri težavah ob zaprtju treh od štirih bančnih 
poslovalnic v kraju. Gre za pripomoček, ki omogoča majhnim podjetjem, da sprejemajo 
plačila prek pametnega telefona brez provizije (provizija za plačila s karticami je 1,75 %, za 
plačila s telefoni pa 2,5 %, poleg tega plačujejo najem POS terminalov, kar je za mala 
podjetja precejšen strošek). Kar okoli 90 % podjetij se je priključilo shemi. Obenem pa ta kraj 
vsak teden obišče tudi mobilna banka v obliki vozila, ki parkira v krajevnem parku (BBC). 
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 Zato se je škotska vlada odločila za 600 milijonsko (GBP) naložbo v infrastrukturo (širokopasovni 
internet in mobilna telefonija). 
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IV Evropske pobude za razvoj storitev na podeželju 
 
Podeželska, gorska in oddaljena območja so pomembna za uravnotežen razvoj v Evropi in 
jih je treba krepiti prek obravnave njihovih posebnih potreb v politikah EU. Potrebne so 
naložbe za vključevanje podeželskih, gorskih in oddaljenih območij v vse politike, da bi 
izpolnili prednostne naloge EU, ki so med drugim pametna, trajna in vključujoča rast, varnost 
hrane in prehranska varnost, družbeno vključevanje, enakost spolov, podnebne spremembe, 
ustvarjanje delovnih mest, prehod na digitalno tehnologijo in učinkovit notranji trg. 
Kot je že omenjeno, je Evropski parlament leta 2018 sprejel Resolucijo o obravnavanju 
posebnih potreb podeželskih, gorskih in oddaljenih območij. Resolucija med drugim poziva 
Komisijo, naj v prihodnje zakonodajne predloge vključi določbe, ki bodo obravnavale 
posebnosti omenjenih območij in omogočile zadostno financiranje, zlasti prek evropskih 
strukturnih in investicijskih skladov za kohezijsko politiko po letu 2020 (Resolucija EP). 
 
V finančnem okviru EU 2014 – 2020 se s kombinacijo različnih virov financiranja, prek 
instrumenta CLLD ((Community Led Local Development ali lokalni razvoj, ki ga vodi 
skupnost),21 lokalnim akcijskim skupinam (LAS) omogoča izvedba celovitega in 
uravnoteženega razvoja lokalnih območij po pristopu »od spodaj navzgor«, kar vpliva na 
uspešnejše uresničevanje lokalnih potreb. Dostop do sredstev različnih skladov lokalnim 
partnerstvom omogoča, da namenijo več pozornosti nekaterim področjem in vprašanjem, ki 
bi jih sicer težko obravnavala. Strategija lokalnega razvoja, ki jo za posamezno območje 
pripravi lokalno partnerstvo, odgovarja posebnim, bodisi geografskim ali demografskim 
izzivom (MGRT). 
Država Slovenija je CLLD podprla s sredstvi treh evropskih skladov: EKSRP (Evropski 
kmetijski sklad za razvoj podeželja), ESRR (Evropski sklad za regionalni razvoj 
in ESPR (Evropski sklad za pomorstvo in ribištvo).  
Program razvoja podeželja v obdobju 2014 – 2020 se osredotoča na področja, s katerimi bo 
Slovenija zagotavljala izboljšanje lokalnega razvoja podeželskih območij (kar 66 % 
prebivalstva bo vključenega v lokalne razvojne strategije) (tudi socialne vključenosti poleg 
biodiverzitete, stanja voda in tal in konkurenčnost kmetijskega sektorja, kar so nacionalne 
prednostne naloge).  
V obdobju 2014 – 2020 se v okviru Programa razvoja podeželja že izvaja 13 ukrepov, na 
primer: 
- na področju Osnovne storitve in obnova vasi na podeželskih območjih (Ukrep M 7) je 

podukrep Podpora za širokopasovno infrastrukturo, vključno z njeno vzpostavitvijo, 
izboljšanjem in razširitvijo, ter zagotavljanjem dostopa do širokopasovnega interneta in 
rešitve v zvezi z e-upravo (Podukrep M 7.3 ). Namen ukrepa je izgradnja širokopasovnih 
omrežij v naseljih z manj kot 5.000 prebivalci. S tem se podpira tudi rešitve za lažje 
elektronsko opravljanje storitev (z elektronskim opravljanjem storitev je omogočeno tudi 
opravljanje nekaterih bančnih in poštnih storitev ter storitev, povezanih z mobilnostjo) 
(Program podeželja);  

- podpora za lokalni razvoj v okviru pobude LEADER (lokalni razvoj, ki ga vodi skupnost) 
(Ukrep M 19) je orodje pri spodbujanju lokalnega razvoja po pristopu »od spodaj 
navzgor«. Ta pristop omogoča lokalnemu prebivalstvu, da z oblikovanjem lokalnih 
partnerstev (tako imenovanih lokalnih akcijskih skupin (LAS) aktivno odloča o 
prednostnih nalogah in razvojnih ciljih lokalnega območja. LAS pripravijo Strategije 
lokalnega razvoja najmanj v višini predvidenih finančnih sredstev. Cilji, zastavljeni v 
strategijah, morajo izhajati iz analize razvojnih potreb in razvojnih možnosti območja LAS. 
Lokalna partnerstva morajo že pri pripravi strategij izhajati iz ključnih izzivov, kot je na 
primer prispevek k ustvarjanju delovnih mest, varstvo okolja in ohranjanje narave ter 

                                                           
21

 CLLD  pomeni kombinacijo različnih virov financiranja. To je metoda, ki jo je v programskem 
obdobju 2014-2020 Evropska komisija ponudila državam članicam v izvajanje z namenom, da bi se 
dosegli multiplikativni učinki pri povezovanju ukrepov in sredstev iz več strukturnih skladov hkrati 
(MGRT). 
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večja vključenost mladih, žensk in drugih ranljivih skupin. Mnoge LAS so med svoje cilje 
uvrstile tudi povečanje družbene povezanosti in socialne vključenosti vseh skupin 
prebivalstva. Projekti, vezani na razvoj podeželja, so zelo raznoliki (kot na primer razvoj 
turizma, izboljšanje prometne dostopnosti in infrastrukturne opremljenosti, vzpostavitev 
podjetniškega podpornega okolja ter dvig usposobljenosti za podjetništvo in 
zaposlovanje, spodbujanje ukrepov trajnostne mobilnosti, vzpostavitev pogojev za 
vseživljenjsko učenje in medgeneracijsko druženje idr). Med izzivi in prednostnimi 
nalogami pa LAS niso vključile projektov v zvezi z infrastrukturno opremljenostjo, kot so 
pošte ali banke (Program podeželja, LAS v Sloveniji).  

 
Finančni okvir EU 2021 – 2027 
V sklopu načrtovanja programov v zvezi s sredstvi kohezijske politike22 so bile oblikovane 
podlage za dialog med Slovenijo in službami Evropske komisije. Vsebujejo predhodna 
stališča služb Komisije o prednostnih področjih za naložbe in okvirne pogoje za izvajanje 
kohezijske politike v obdobju naslednjega finančnega okvira EU 2021 – 2027. Naložbene 
smernice imajo 5 politik: 
1. Pametnejša Evropa – inovativna in pametna industrijska preobrazba. 
2. Nizkoogljična in bolj zelena Evropa – čist in pravičen energetski prehod, zelene in modre 

naložbe, krožno gospodarstvo, prilagajanje podnebnim spremembam ter preprečevanje 
tveganj. 

3. Bolj povezana Evropa – mobilnost in regionalna povezljivost informacijske in 
komunikacijske tehnologije. 

4. Bolj socialna Evropa – izvajanje evropskega stebra socialnih pravic. 
5. Evropa, ki je bliže državljanom - s spodbujanjem trajnostnega in celostnega razvoja 

mestnih, podeželskih in obalnih območij ter lokalnih pobud. 
Različno razvita območja se soočajo z različnimi izzivi, ki jih je treba obravnavati s 
pristopom od spodaj navzgor (druge regionalne razlike je treba obravnavati s sektorskimi 
politikami v okviru ciljev politik od 1 do 4). Opredeljene so naložbene potrebe23 za 
spodbudo celostnega socialno-ekonomskega razvoja v podeželskih (in mestnih) 
območjih, ter zlasti, da bi se podprle storitve za izgradnjo vključujoče družbe, ki se 
osredotočajo na socialno-ekonomsko prikrajšane osebe/območja (gre za lokalni razvoj, ki 
ga vodi skupnost) (povzeto po Poročilo EK o državi - Slovenija 2019). 

 
Brez povezanosti, fizične infrastrukture in sodobne mobilnosti na podeželju ne bo napredka. 
Priložnost je zlasti v novih mobilnih storitvah, ki uporabljajo nove tehnologije, kar pomeni, da 
se bo lahko na podeželje vrnil javni promet in da se bodo oblikovale sodobne storitve, kot je 
sodelujoča ekonomija (povzeto po Bulc V. v Finance) Fizična infrastruktura lahko pomeni 
opremljenost kraja s pošto, banko in trgovino. Trendi razvoja pa gredo v smer sodobnih 
konceptov, kot so na primer koncept storitvenih stičišč (Service Hubs, o tem več v 
naslednjem poglavju) in tudi koncept Pametnih vasi. Projekt Pametnih vasi bo v prihodnji 
finančni perspektivi 2020 - 2027 deležen podpore Evropske komisije in bo postal usklajena 
razvojna politika z namenskimi finančnimi viri. S tem konceptom bi lahko rešili izseljevanje, 
opuščanje nekaterih panog in izginjanje tradicionalnih delovnih mest, ki so težave podeželja 
pri nas in drugod v EU. O tem, kaj naj ponujajo pametne vasi, da bi podeželje ulovilo razvojni 
zaostanek za mesti, so razpravljali na mednarodni konferenci na Bledu, kjer so podpisali 
Blejsko deklaracijo za pametnejšo prihodnost podeželskih območij v EU (Finance). Glavno 
sporočilo je, da imajo pametne vasi potencial povečati gospodarsko in socialno kohezijo ter 
izboljšati socialno enakopravnost naših družb, kar se še posebej odraža pri podeželskih in 
mestnih območjih (Smart Villages Portal). 
  

                                                           
22

 Evropski sklad za regionalni razvoj, Kohezijski sklad in Evropski socialni sklad plus. 
23

 Intenzivnost potreb je razvrščena v tri kategorije po padajočem vrstnem redu – zelo pomembne 

naložbene potrebe, pomembne naložbene potrebe, naložbene potrebe. 
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EU akcija za pametne vasi24 je nabor akcij, ukrepov in politik, ki vplivajo na razvoj podeželja 
na področjih, kot so krožna ekonomija, bio-osnovano gospodarstvo (biobased economy), 
obnovljivi viri energije, podeželski turizem, oskrba turističnih kompleksov, delovna mesta z 
dodano vrednostjo, dopolnilne dejavnosti na kmetijah, družbene inovacije kot so oskrba 
starejših, e-zdravsto, podjetništvo, digitalne platforme, ki lahko nadomestijo osnovne storitve 
(e-učenje, e-zdravje, e-uprava, transport, gastronomija, socialne storitve, prodajne platforme, 
ki preprečujejo oligopolistične maloprodajne strukture in izboljšujejo kakovost in izbiro 
izdelkov), mobilnost na podeželju, delitvena ekonomija (Pametne vasi). 
 
Pametne vasi so skupnosti na podeželju, ki razvijajo pametne rešitve za reševanje izzivov v 
njihovem lokalnem okolju. Gradijo na obstoječih lokalnih prednostih in priložnostih za 
vključitev v proces trajnostnega razvoja na svojih ozemljih. Naslanjajo se na participativni 
pristop k razvoju in izvajanju strategij za izboljšanje gospodarskih, socialnih in okoljskih 
pogojev, zlasti s spodbujanjem inovacij in z uporabo rešitev, ki jih ponujajo digitalne 
tehnologije. Pričetek in izvajanje strategij pametnih vasi je lahko nadgradnja obstoječih 
pobud ter se lahko financira iz številnih javnih in zasebnih virov, ne samo skozi Sklad za 
razvoj podeželja, ampak tudi skozi druga sredstva kot je na primer Sklad za regionalni razvoj 
(povzeto po Phil Hogan, Komisar za kmetijstvo in razvoj podeželja spletna stran Bogovic.eu).  
 
 

V Vloga lokalnih skupnosti pri zagotavljanju storitev na podeželju 
 
V Sloveniji je bilo v prejšnjih različicah Zakona o lokalni samoupravi (v nadaljevanju ZLS) 
določeno, da mora biti občina sposobna zadovoljevati potrebe in interese svojih prebivalcev. 
To se je štelo kot izpolnjen pogoj, če je bila zagotovljena osnovna šola, zdravstveno varstvo, 
trgovina z živili in mešanim blagom, poštne storitve in finančne storitve hranilnice ali banke25 
(13. člen ZLS, Uradni list RS št. 72/93 in spremembe). 
 
Kasneje je bil ZLS spremenjen in dopolnjen tako, da so bili navedeni pogoji črtani.26 Veljavni 
ZLS določa, da mora imeti občina določeno število prebivalcev27 in da mora biti sposobna 
zadovoljevati potrebe in interese svojih prebivalcev ter izpolnjevati naloge v skladu z 
zakonom (13. člen in 13.a. člen ZLS).28 
 
Evropska listina o lokalni samoupravi (v nadaljevanju MELLS)29 lokalno samoupravo 
opredeljuje kot: »pravico in sposobnost lokalnih oblasti, da v mejah zakona urejajo in 
opravljajo bistveni del javnih zadev v okviru svojih nalog in v korist lokalnega prebivalstva« 
(3. člen MELLS). Osrednja naloga lokalnih samoupravnih skupnosti je zagotavljanje lokalnih 
javnih dobrin in ustvarjanje kvalitetnih pogojev za življenje in delo občanov. Takšna ali 
podobna dikcija je zapisana v večini zakonov o lokalni samoupravi v demokratičnih 
državah.30  
 

                                                           
24

 Zagon pobude aprila 2017 pod pokroviteljstvom komisarja za kmetijstvo in razvoj podeželja, 
komisarke za promet, komisarke za regionalni razvoj in kohezijo in evropskih poslancev Tiborja 
Szaniya (S&D) ter Franca Bogoviča (SLS/EPP). Pobudo je naknadno podprla tudi komisarka za 
digitalno družbo (Pametne vasi). 
25

 Gl. npr. ZLS, Uradni list RS št.. 72/1993, 57/1994, 51/2010. 
26

 Gl. npr. Zakon o spremembah in dopolnitvah ZLS, Uradni list RS št. 51/2010. 
27

 5. 000 za občino in 20.000 za mestno občino. 
28

 ZLS, Uradni list RS 94/07 – uradno prečiščeno besedilo, 76/08, 79/09, 51/10, 40/12 – ZUJF, 14/15 – 
ZUUJFO, 11/18 – ZSPDSLS-1 in 30/18). 
29

 Zakon o ratifikaciji Evropske listine lokalne samouprave (Uradni list RS – Mednarodne pogodbe, št. 
15/96). 
30

 Gl. npr. KL, The 98 Danish municipalities are responsible for delivering welfare and developing local 
communities. spletna stran: https://www.kl.dk/english/municipal-responsibilities/. 

https://www.kl.dk/english/municipal-responsibilities/
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Na primer finski Zakon o lokalni samoupravi določa, da si morajo občine prizadevati za 
izboljšanje blaginje svojih prebivalcev in spodbujati trajnostni razvoj na lokalni ravni. Občine 
izvajajo naloge s področja sociale, zdravstva, kulture in izobraževanja itn. (Localfinland.fi, 
spletna stran).  
Občine si lahko določijo tudi svoj delokrog, če menijo da gre za naloge, pomembne za 
prebivalce občine (zagotavljanje splošnih predpogojev za podjetništvo, zagotavljanje pogojev 
za ustvarjanje delovnih mest, vzdrževanje informacijskih omrežij…). Ne smejo pa opravljati 
funkcij centralne oblasti ali izključno komercialnih ali industrijskih/proizvodnih dejavnosti 
(Localfinland.fi, spletna stran).  
 
Španski zakon št. 7/1985 med naloge lokalne skupnosti uvršča na primer: skrb za varnost na 
javnih mestih, urejanje prometa, naloge s področja civilne zaščite, preprečevanja in gašenja 
požarov, varstva okolja pa tudi naloge v povezavi z tržno oskrbo (trgovine, tržnice, klavnice, 
sejmi) itn. (ECPRD 3159). 
 
V skladu s turško zakonodajo lokalne skupnosti/občine sodelujejo pri številnih dejavnostih in 
pobudah za zadovoljevanje skupnih potreb, med drugimi nalogami prispevajo tudi k 
delovanju trgovinske dejavnosti (ECPRD 3159). 
 
V Nemčiji delitev nalog med zvezno in deželno vlado ter lokalnimi oblastmi temelji na načelu, 
da morajo storitve (javne službe) ustrezati potrebam in/ali željam državljanov/občanov. 
Nekatere naloge občine opravljajo kot obvezne, druge so prostovoljne (te opravljajo v okviru 
svojih proračunskih omejitev) mednje sodi tudi spodbujanje lokalnega gospodarstva (ECPRD 
3159).  
 
Temeljno poslanstvo lokalnih skupnosti je skrb za tam živeče prebivalce – občane. Ne glede 
na to pa so možnosti lokalnih skupnosti omejene. Na izvajalce storitev na trgu pogosto 
nimajo pravega vpliva. Lahko pa jim ponudijo npr. pomoč pri zagotavljanju prostora za 
izvajanje določene dejavnosti ipd.31 
 
Včasih pa v to poseže kar vlada sama. Na primer v Združenem kraljestvu je vlada podprla 
storitev poštnega urada za upokojence in upravičence do pokojnine tako, da je s pošto 
podpisala pogodbo v višini 250 milijonov funtov za 7 let (do novembra 2021). S tem so 
obdržali ključno storitev za upokojence in upravičence do prejemkov ter pomagali ohraniti 
mrežo poštnih uradov (Gov.uk, spletna stran). 
Poštni račun (Post Office Card Account) zagotavlja preproste bančne storitve ljudem, ki 
nimajo tradicionalnega bančnega tekočega računa. Osebe s poštnim računom lahko 
dvignejo denar ali preverijo svoje stanje v katerem koli od 11.500 podružnic pošte ali na 
enem izmed 2.500 poštnih bankomatov (Gov.uk, spletna stran). 
Minister, pristojen za pokojnine je ob tem izrazil zadovoljstvo in povedal, da gre za 
nadaljevanje dragocene storitve za upokojence in upravičence do prejemkov, kar bo 
prispevalo k ohranitvi omrežja poštnih uradov. Veliko starejših upokojencev namreč raje 
dviguje pokojnino »prek pulta« v svoji lokalni pošti (Gov.uk, spletna stran). 
Navdušenje je izrazila tudi izvršna direktorica pošte: »To je dobrodošla novica za milijone 
ljudi po vsej državi, ki se zanašajo na svoj lokalni poštni urad…«(več: Gov.uk, spletna stran). 
 
 
 
 
 
 

                                                           
31

 Oddajanje prostora v brezplačno uporabo oziroma pod ugodnimi pogoji za izvajanje neke dejavnosti 
v skladu z (občinskimi) predpisi. Gl. tudi Zakon o stvarnem premoženju države in samoupravnih 
lokalnih skupnosti (Uradni list RS, št. 11/18 in 79/18). 
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VI Dobre prakse  
 
Strategije za oživljanje storitev na podeželju, v okviru katerih se razvijajo poslovni modeli, ki 
se soočajo z dejstvom, da povpraševanje na podeželju zaradi demografskih trendov ni 
zadostno za ustvarjanje ustreznega ekonomskega učinka, so: 

- storitvena stičišča (Multi-Service Hubs), 
- mobilne storitve in 
- digitalizacija (spletna stran European Network for Rural Development). 

V nadaljevanju so opisani nekateri primeri dobrih praks. 
 
Alternativne oblike storitev trgovine in mobilnosti v oddaljenih krajih Slovenije 
 
Potujoča trgovina 
S tehnološkim razvojem je prišlo do velikih sprememb tudi na področju trgovine. Spremenile 
so se bivalne, nakupovalne in druge navade. Ljudje se večinoma oskrbujejo v večjih 
trgovskih središčih; prodajalne v vaseh in manjših krajih so vse manj obiskane, zmanjšalo se 
je povpraševanje v specializiranih prodajalnah z živilskimi in neživilskimi izdelki (Bratož, 
spletna stran).  
Nekateri podjetniki obstoj dejavnosti ohranjajo z dodatno obliko prodaje na drobno na terenu 
oziroma s t. i. potujočimi prodajalnami (predvsem živil) z dostavo v posamezne soseske, v 
sosednje in odročnejše kraje. Za opravljanje takšne dejavnosti morajo biti izpolnjeni določeni 
pogoji, ki jih določa zakonodaja32 (Bratož, spletna stran). 
V primeru potujoče prodajalne v Sloveniji mora trgovec pridobiti pisno soglasje lastnika 
oziroma pooblaščenega upravljavca prostora, na katerem se blago prodaja. V pisnem 
soglasju se določi tudi prostor in časovni termin prodaje blaga; lokalna skupnost v svojem 
aktu določi prostor, kjer se blago lahko prodaja na tak način (Tilia, spletna stran). 

 
Primer dobre prakse trgovine33 
Lastnica trgovine iz Vipavske doline34 s svojo potujočo trgovino obiskuje in oskrbuje okrog 
100 kraških in vipavskih vasi. Že dalj časa ima sicer trgovino v vasi, a se je prodaja precej 
zmanjšala zaradi nakupovanja v večjih trgovskih središčih. Trgovino v vasi ima odprto eno 
uro zjutraj in eno uro popoldan, preostali del časa pa je na terenu. Njena potujoča trgovina je 
vzor drugim podobnim trgovinam, saj je kamion urejen v mini market, po katerem se lahko 
ljudje sprehajajo in izbirajo iz nakupovalnih polic, kot da bi bili v klasični trgovini. V trgovini so 
na voljo vsa živila, ki jih potrebuje nezahtevno gospodinjstvo (Pahor 2004 spletna stran). 
Lastnica pravi, da so ljudje potujočo trgovino zelo dobro sprejeli: »Vsi so presrečni, da si 
lahko kaj kupijo sami.« Gre namreč za pretežno starejše ljudi, ki nimajo prevoza in nočejo 
obremenjevati drugih (Pahor, 2004). Lastnica dodaja: »S potujočo trgovino smo prinesli tudi 
novo vaško vzdušje. Ljudje se spet srečujejo na enem mestu in poklepetajo, medtem ko nas 
čakajo. To se je z zaprtjem malih trgovin izgubilo« (Jež v: Pahor 2004, spletna stran). S 
predsedniki krajevnih skupnosti so se dogovorili za urnik (kdaj se lahko ustavi v posamezni 
vasi). Postanki so dolgi od 10 do 30 minut. Če je vas večja, se ustavi na dveh ali treh mestih. 
Ljudje so se na trgovino navadili in jo kar počakajo. Poslujejo v petih občinah,35 dovoljenje za 
poslovanje so dobili v vseh majhnih krajih, kjer ni trgovin, v glavnem brez obveznosti 
plačevanja prispevka (Pahor 2004, spletna stran). 
 
Oblike brezplačne mobilnosti 
V nadaljevanju opisujemo dva primera (teh je v Sloveniji še več) možnih rešitev, da občani 
lahko opravijo želeno storitev. Določen problem pa vseeno ostaja, saj je za mnoge ljudi obisk 

                                                           
32

 Gl. npr.  Pravilnik o minimalnih tehničnih pogojih za opravljanje trgovinske dejavnosti (Uradni list RS, 
št. 37/09) in/ali http://evem.gov.si/info/podpogoji/drugiPogoj/13996/prikaziDrugiPogoj/..     
33

 Gl. tudi: https://www.primorske.si/plus/sobota/pozor-vascani--trgovina-gre.  
34

 Jožica Jež iz vasi Lože. 
35

 Podatek iz leta 2004. 

http://evem.gov.si/info/podpogoji/drugiPogoj/13996/prikaziDrugiPogoj/
https://www.primorske.si/plus/sobota/pozor-vascani--trgovina-gre
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trgovine, pošte in banke tudi družaben dogodek. Ljudje tako ob izgubi osnovnih storitev 
občutijo dvojno prizadetost. 
 
Sopotniki36 
Zavod Sopotniki37 - zavod za medgeneracijsko solidarnost (v nadaljevanju zavod) je nastal, 
da bi pomagali starostnikom pri vključevanju v družbeno življenje. Preprečiti želijo izoliranost 
in osamljenost starejših prebivalcev zlasti iz manjših, odročnejših krajev, ki zaradi 
oddaljenosti, odsotnosti avta ali slabih prometnih povezav skorajda ne odidejo od doma. 
Zavod jim nudi brezplačen prevoz. Tako se lahko udeležijo kulturnih dogodkov, obiskujejo 
prijatelje, gredo k zdravniku, v trgovino ipd. Sklepajo lahko nova poznanstva in prijateljstva 
ter ohranjajo družabne stike s širšo okolico. Njihova osnovna načela delovanja so: 
- starostnikom nudijo brezplačne prevoze do želene lokacije in nazaj v namenskem 

osebnem vozilu, 
- spodbujajo jih k aktivnosti (»zakaj bi čakali na pomoč drugih, če se po opravkih lahko 

odpravijo sami«), 
- poleg prevoza starostnikom nudijo tudi druženje ob vožnji in pomoč pri opravkih 

(prenašanje težjih stvari, spremstvo), 
- ljudem, ki živijo izven mestnih središč in večjih krajev, omogočajo obisk kulturnih 

prireditev, razstav, prijateljev. Tako niso izključeni iz kulturnega dogajanja in družabnega 
življenja, 

- krepijo medsebojno povezovanje, zaupanje in sodelovanje. 
 
Kavalir38 
V mestni občini Ljubljana nudi brezplačen prevoz (v starem delu mesta znotraj območja za 
pešce) vozilo na električni pogon, imenovano Kavalir. Kavalir je namenjen predvsem 
starejšim, gibalno oviranim osebam in turistom. Zaradi nizke hitrosti (do 25 km/h) ga je 
mogoče ustaviti kar med vožnjo ali pa se prevoz naroči po telefonu. Trenutno so na voljo štiri 
vozila (dve odprti vozili, ki vozita v poletnem času, in dve zastekljeni, ki sta v zimskem času 
tudi ogrevani in vozita vse leto). Vožnjo omogoča več akterjev: javno podjetje Ljubljanski 
potniški promet v sodelovanju z Mestno občino Ljubljana in Turizmom Ljubljana. Gre sicer za 
enega izmed ukrepov za uvajanje okolju prijaznejših oblik prevoza v mestu, hkrati pa pomeni 
tudi pomoč starejšim občanom pri njihovih vsakodnevnih opravilih. 
Omenimo naj, da so podobne projekte zasnovale tudi druge občine, npr. Prostofer (Zlata 
mreža)39 v Metliki, Kamerat40 v mestni občini Velenje za starejše od 65 let in za gibalno 
ovirane osebe, Maestro in Dostavko v Piranu itn.  
 
Povezovanje storitev v stičišča storitev na Irskem  
Zaradi demografskih trendov podeželske Irske v zadnjih letih je upad razvoja na podeželju 
povzročil, da se morajo lokalne skupnosti aktivno zavzemati, da bi ohranile svojo identiteto. 
Pri tem je postala zelo pomembna vloga lokalne pošte, saj je pogosto zadnja lokacija za 
druženje. Pošta je pomembna kot ključni del podeželske infrastrukture in lahko bi pomagala 
oživiti podeželske skupnosti. Predlog je, da bi poštni uradi delovali kot „stičišča storitev“ 
(koncept Service Hub), v katerih bi se odvijala lokalna družbena in gospodarska dejavnost. 
Medtem ko primarna odgovornost za razvoj koncepta ni v pristojnosti državne pošte (družba 
An Post), ima lahko lokalna pošta pomembno vlogo, saj ljudem omogoča dostop do državnih 

                                                           
36

 V celoti povzeto iz spletne strani Sopotniki. 
37

 Zavod Sopotniki je neprofitni zasebni zavod, vpisan v vpisnik prostovoljskih organizacij. Financira se 
iz naslednjih virov: iz prostovoljnih donacij posameznikov, iz donacij in sponzorstev podjetij, s strani 
občin in evropskih razpisov (Sopotniki, spletna stran).  
Iz spletnih strani izhaja, da imajo Sopotniki enote na naslednjih področjih: Kras-Brkini, Sevnica, 
Brežice, Krško, Kočevje, Postojna, Pivka, Ajdovščina, Ankaran (Sopotniki, spletna stran).  
38

 V celoti povzeto iz spletne strani: Kavalir, spletna stran.  
39

 Gl. https://www.metlika.si/novica/120544, več o Zlati mreži: http://www.zlata-mreza.si/. 
40

 Gl. https://www.velenje.si/sporocila-za-javnost/2018/11/9403-V-Velenju-od-ponedeljka-starejsim-in-
gibalno-oviranim-za-prevoze-na-voljo-Kamerat.  

https://www.metlika.si/novica/120544
https://www.velenje.si/sporocila-za-javnost/2018/11/9403-V-Velenju-od-ponedeljka-starejsim-in-gibalno-oviranim-za-prevoze-na-voljo-Kamerat
https://www.velenje.si/sporocila-za-javnost/2018/11/9403-V-Velenju-od-ponedeljka-starejsim-in-gibalno-oviranim-za-prevoze-na-voljo-Kamerat
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in komercialnih storitev, bodisi neposredno v primeru finančnih ali storitev javne uprave, 
bodisi posredno prek omogočanja drugih storitev, ki so bistvenega pomena za lokalno 
identiteto in kakovost življenja. Koncept Hub deluje tako, da se vloga pošte lahko spreminja 
in razvija skupaj s povpraševanjem lokalne skupnosti. Z razvojem, ki ustreza potrebam 
skupnosti, lahko pošta igra pomembno vlogo v lokalni skupnosti. Storitev pošte An Post je 
blagovna znamka, ki jo opredeljuje visoka kakovost in zaupanje. Če lahko družba AnPost 
razvije ponudbo komercialnih finančnih storitev, začenši z osnovnim plačilnim računom, ji to 
lahko pomaga ustvariti položaj prednostnega dobavitelja storitev, zlasti na podeželju Irske.  
Svetovalni odbor družbe AnPost je proučil, kateri elementi sestavljajo skupnost in katere 
storitve so potrebne, da bi skupnost lahko napredovala. Opredeljenih je bilo šest področij 
(poleg pošte), kjer bi lahko imela lokalna pošta vse pomembnejšo vlogo v družbenem in 
gospodarskem življenju skupnosti. Te storitve se sicer lahko zagotavljajo tudi brez 
sodelovanja lokalne pošte, vendar je poštna mreža strateško postavljena tako, da jih lahko 
ustrezno podpira. Ključna opredeljena področja so: 
1. Poštne storitve. Pošta je v središču koncepta stičišča storitev, drugi elementi pa med 

seboj delujejo na različne načine. Nekatere elemente, kot so finančne storitve, lahko 
lokalna pošta zagotovi neposredno, druge (zdravje ali prevozi) pa podpira.  

2. Sodelovanje in varnost. Pošta pogosto služi kot zaupanja vredna ključna kontaktna točka 
za skupnost. Zato je poštne urade mogoče uporabiti kot učinkovite sosedske straže in 
opozorilne sisteme za skupnost. Takšne sheme obstajajo na Irskem od leta 1985, 
upravljajo jih prostovoljci, člani skupnosti. Učinkovite so pri tem, da se krajani počutijo 
varnejše in kot del skupnosti, kar je še posebej pomembno za starejše in najbolj ranljive 
člane skupnosti. Prav tako imajo lahko vlogo pri preprečevanju kriminala in odvračanju od 
asocialnega vedenja. 

3. Prevozi so na podeželju ključni dejavnik v boju proti socialni izolaciji in za gospodarsko 
dejavnost na podeželskem Irskem. Poštni uradi lahko delujejo kot posrednik (prodaja 
avtobusnih vozovnic, rezervacija taksijev ali skupnih prevozov / carpooling). Primer 
podeželskih prometnih pobud, ki jih lahko pošta podpre, sta neprofitni, dobrodelni 
organizaciji za prevoze, ki ponujata cenovno ugoden in udoben prevoz predvsem za 
podeželske prebivalce (Ring a link in Kerry flyer). 

4. Dostop do upravnih storitev in pomoč na tem področju mnogi vidijo kot ključno funkcijo, ki 
bi jo poštni uradi lahko koristno opravljali. Napredujoča tehnologija mnogim ljudem 
otežuje komuniciranje z državnimi organi (prek spleta ali osebno). Poštni uradi bi lahko 
upravljali številne storitve za državo, od tiskanja obrazcev do pomoči pri izpolnjevanju 
obrazcev ali celo neposredno sodelovanje z državnimi službami. 

5. Socialno podjetništvo. V poštnih uradih se zaposleni ukvarjajo s poslovno dejavnostjo, 
kar pomeni, da imajo določeno znanje in izkušnje, ki bi lahko pomagale podjetnikom. To 
bi lahko izkoristili za spodbujanje socialnih podjetij v podeželskih skupnostih. Poleg tega 
bi lahko poštni uradi razvili dodatna strokovna znanja, ki bi pomagala podeželskim malim 
podjetjem.  

6. Finančne storitve. Ker se banke umikajo iz podeželja Irske, imajo poštni uradi priložnost, 
da prevzamejo v izvajanje finančne storitve. Pošta ima poleg fizične prisotnosti tudi 
tehnično infrastrukturo, skupaj z znanjem in izkušnjami pri opravljanju nekaterih finančnih 
transakcij. 

7. Dostop do ustreznih zdravstvenih storitev. Demografija podeželja se spreminja in s tem 
rastejo zdravstvene potrebe prebivalstva. V številnih državah so podeželski poštni uradi 
svoje proste prostore ponudili v uporabo izvajalcem zdravstvenih storitev (in tudi drugih 
storitev, pomembnih za lokalno skupnost). 
 

Za Irsko se kot zanimiva omenja rešitev iz Združenega kraljestva, kjer morajo javni organi pri 
javnem naročanju blaga in storitev upoštevati socialna merila. Zakonska podlaga je Zakon o 
javnih storitvah iz leta 2012 (Public Services (Social Value) Act 2012), ki od javnih organov 
zahteva, da preučijo, kako bi storitve, ki jih naročajo, izboljšale gospodarsko, socialno in 
okoljsko blaginjo območja (Post Office Report).  
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Izkušnje s storitvenimi stičišči imajo tudi v Belgiji.41 
 
V sklopu Evropskega odbora za socialni dialog v poštnem sektorju (European social dialogue 
Committee for the postal sector)42 je bil januarja 2018 izveden projekt Promocija socialnega 
dialoga v poštnem sektorju v razširjeni Evropi (Promoting Social Dialogue in the postal sector 
in an enlarged Europe) s poudarkom na socialnem dialogu in digitalizaciji. Nekatere države 
so predstavile svoje dobre prakse. Na primer Litva, kjer se je prav zaradi pomena pošte za 
oddaljene kraje pošta nedavno še posebej tehnološko opremila (vozila, tablice, ročni plačilni 
terminali) in izobrazila svoje zaposlene za dostavo v oddaljene kraje in opravljane niza 
storitev pri stranki na domu.43 
 
 

VII ZAKLJUČEK 
 
Podeželsko prebivalstvo, posebej v bolj odmaknjenih in nerazvitih krajih, pogosto nima 
enako dobrega dostopa do storitev kot mestno prebivalstvo. To je eden od dejavnikov, ki 
prispeva k pospešenemu izseljevanju iz podeželja v mesta. Rešitve se iščejo predvsem v 
modernizaciji in digitalizaciji storitev. Sodobni načini komuniciranja, sodobne bančne poti in 
tudi spletno nakupovanje so zelo blizu mlajši populaciji. Ta populacija je pomembna za 
razvoj podeželja. Številni drugi ukrepi za razvoj podeželja (npr. v okviru kmetijske politike) so 
prav tako namenjeni mladim. Na podeželju pa živijo tudi bolj ranljive skupine oseb, kot so na 
primer starejši, gibalno ovirane osebe in drugače depriviligirane osebe. Te osebe so odvisne 
od tradicionalne infrastrukture (pošta, banka, trgovina) in številne države se srečujejo z 
izzivom, kako jim zagotoviti primeren nivo teh storitev. Poleg pomanjkanja storitev se pojavlja 
še problem družbene povezanosti in socialne vključenosti teh skupin prebivalstva. Gledano 
zgolj z vidika ekonomske upravičenosti pogosto ni podlage za izvajanje teh dejavnosti v 
klasičnih oblikah.  
Strategije za oživljanje storitev na podeželju, v okviru katerih se razvijajo poslovni modeli, ki 
se soočajo z dejstvom, da povpraševanje na podeželju zaradi demografskih trendov ni 
zadostno za ustvarjanje ustreznega ekonomskega učinka, so predvsem: 
- storitvena stičišča (Service Hubs), 
- mobilnost  in 
- digitalizacija. 
 
Pošta je ključni del podeželske infrastrukture, saj prebivalcem nudi osnovne poštne in 
pogosto tudi nekatere bančne storitve, pogosto pa ima tudi socialni vidik kot kraj, kjer se 
ljudje srečujejo. Pošto pogosto vidimo kot zgradbo, pomemben pa je tudi niz človeških 
izkušenj in odnosov, ki se dogajajo na pošti. Pošta prispeva k družbenim odnosom v majhnih 
krajih in ima lahko osrednjo vlogo v razmerju med državo in lokalnimi skupnostmi glede 
nekaterih osnovnih storitev, potrebnih za lokalni razvoj.  
V številnih državah EU so se trg in potrebe uporabnikov poštnih storitev v zadnjih letih precej 
spremenili. Elektronska korespondenca nadomešča pisemske pošiljke, krepi se spletna 
trgovina, posledično se povečuje količina paketov. Pošte sledijo trendom in se prilagajajo. 
Nekatere države se odločajo za zmanjševanje obsega in kakovosti univerzalne poštne 
storitve (storitev, ki jo v javnem interesu zagotavlja država). To pomeni manjšo frekvenco 
dostave, npr. namesto petkrat tedensko le trikrat tedensko, in/ali spremembo pogoja glede 
odstotka pošiljk, ki jih je treba dostaviti naslednji dan od oddaje. Obenem pa se ugotavlja, da 
je v EU več skupin uporabnikov, ki bolj kot drugi potrebujejo univerzalno storitev. Ranljive 
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 Več o tem na spletni strani Service hubs in rural Flanders: 
https://enrd.ec.europa.eu/sites/enrd/files/tg2_smart-villages_service-hubs_hoet.pdf.  
42

 Več o tem na strani European social dialogue Committee for the postal sector 
http://www.postsocialdialog.eu/ 
43

 Prezentacija pošte Litve je na voljo na povezavi: Lithuanian Post mobile postman and post offices 
 

https://enrd.ec.europa.eu/sites/enrd/files/tg2_smart-villages_service-hubs_hoet.pdf
http://www.postsocialdialog.eu/
http://www.postsocialdialog.eu/NeoDownload?docId=507486
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skupine uporabnikov so na primer prebivalci podeželja in oddaljenih krajev, osebe s 
posebnimi potrebami in z zmanjšano mobilnostjo, slepi in slabovidni, osebe z nizkimi dohodki 
in starejše osebe. Kako omogočiti ustrezen dostop do poštnih storitev, je izziv za mnoge 
države EU. 
V Združenem kraljestvu na primer pošta (Post Office Ltd.) uporablja mobilne poštne urade. 
Gre za kombi vozila, ki so opremljena kot mini poštni uradi. V njih je možno vstopiti, so pa 
dodatno opremljena za lažji dostop za gibalno ovirane osebe. Posebej so primerna za 
dostavo v bolj oddaljene podeželske kraje. Ponujajo poštne storitve za pisma in pakete ter 
storitve osebnega bančništva, kot so dvig gotovine, varčevanje in zavarovanje. 
V Litvi se prav tako zavedajo pomena pošte za oddaljene kraje in pošta se je nedavno še 
posebej tehnološko opremila (vozila, tablice, ročni plačilni terminali) in izobrazila svoje 
zaposlene za dostavo v oddaljene kraje in za opravljanje niza storitev pri stranki na domu.  
V Belgiji je v pogodbi o upravljanju storitev med državo in pošto (Bpost) opredeljena tudi 
socialna vloga poštarja. Določene so njegove naloge, ki vključujejo storitve za osamljene in 
depriviligirane osebe, katerim morajo posvetiti nekaj časa in jim pomagati pri uporabi 
elektronskih transakcij (npr. pri plačilih). Določeno je, da lahko poštar v ta namen porabi 
povprečno 2 minuti na dostavo. Ta storitev je brezplačna, finančno jo Bpostu kompenzira 
država. S to storitvijo želi država izboljšati socialno kohezijo in zlasti nuditi storitve na kraju 
bivanja ljudem, ki živijo sami, ter revnejšim ali drugače depriviligiranim prebivalcem. Bpost 
izvaja še dodatno storitev, imenovano »Prosim poštar«, ki omogoča starejšim in 
deprivilegiranim državljanom, da lahko proti plačilu od poštarjev zahtevajo različne vrste 
poštnih storitev. 
 
Omeniti je treba še trende modernizacije. V prihodnosti bodo dostavo vršila tudi samovozeča 
vozila (»automated guided vehicles« s poštnimi predali), poštarji na kolesih (električna 
kolesa) in tudi droni. Slednji se omenjajo kot še posebej primerni za oddaljena podeželska 
območja. 
 
Bančne storitve so pomembne za prebivalce na podeželju Slovenije, a tudi dostopnost do 
teh se v zadnjem času zmanjšuje zaradi zapiranja bančnih podružnic (in pošt – saj se 
denarne storitve pogosto opravljajo tudi na poštah). Številne banke opuščajo neprofitne 
enote v manjših krajih. Na podeželju je bančna infrastruktura in opremljenost z bankomati 
slabša kot v mestih. Banke se usmerjajo v digitalizacijo in e-poslovanje. Vendar so njihove 
stranke tudi osebe, ki takšnega poslovanja ne morejo obvladati. Starejši prebivalci podeželja 
pa so še posebej nagnjeni k uporabi gootovine.  
V številnih evropskih regijah so zaradi zmanjševanja stroškov banke spremenile svoj 
poslovni model. Predvsem zaradi vedno večjega prehoda strank na elektronsko bančništvo, 
zmanjševanja številčnosti podeželskega prebivalstva in nižjih obrestnih mer (in s tem 
posledično nižjega dobička) so prisiljene zapirati manjše podružnice v odročnejših krajih. V 
nalogi predstavljamo nekaj alternativnih načinov približevanja finančnih storitev prebivalcev, 
ki so do prve finančne ustanove precej oddaljeni. To so na primer mobilne banke v za to 
posebej prilagojenih vozilih. Omenjamo tudi priporočila o sodelovanju med bančnimi 
ustanovami in lokalnimi oblastmi, na podlagi katerega bi se ustanovilo stroškovno ugodnejša 
posebna bančna središča s krajšim delovnim časom v prostorih lokalne skupnosti (gostujoči 
uslužbenci). 
 
Evropske pobude za razvoj storitev na podeželju 
Sprejeta je bila Resolucija Evropskega parlamenta o obravnavanju posebnih potreb 
podeželskih, gorskih in oddaljenih območij (leta 2018), ki poudarja, da so potrebne naložbe v 
vključevanje podeželskih, gorskih in oddaljenih območij v vse politike, da bi izpolnili 
prednostne naloge EU. Resolucija med drugim poziva Komisijo, naj v prihodnje zakonodajne 
predloge vključi določbe, ki bodo obravnavale posebnosti omenjenih območij in omogočile 
zadostno financiranje, zlasti prek evropskih strukturnih in investicijskih skladov za kohezijsko 
politiko po letu 2020.  
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Evropske pobude za uravnotežen razvoj lokalnih območij so zajete v finančnem okviru. 
Finančni okvir EU 2014 – 2020 lokalnim akcijskim skupinam omogoča izvedbo razvoja 
lokalnih območij po pristopu »od spodaj navzgor«, kar omogoča uspešnejše uresničevanje 
lokalnih potreb. Dostop do sredstev različnih skladov lokalnim partnerstvom omogoča, da 
namenijo več pozornosti nekaterim področjem in vprašanjem, ki bi jih sicer težko reševala. 
Slovenija se s Programom razvoja podeželja v obdobju 2014 – 2020 osredotoča na 
izboljšanje lokalnega razvoja podeželskih območij. Med drugim je bil sprejet ukrep Podpora 
za lokalni razvoj v okviru pobude LEADER, ki omogoča lokalnemu prebivalstvu, da aktivno 
odloča o prednostnih razvojnih ciljih lokalnega območja. Projekti, ki so jih pripravile lokalne 
akcijske skupnosti so zelo raznoliki, mnogi so namenjeni tudi povečanju družbene 
povezanosti in socialne vključenosti vseh skupin prebivalstva.  
Sprejet je bil tudi podukrep zagotavljanja dostopa do širokopasovnega interneta in rešitev v 
zvezi z e-upravo. S tem se je podprlo tudi rešitve za lažje elektronsko opravljanje raznih 
storitev, med katerimi so tudi finančne storitve in storitve komunikacije, ki nadomeščajo 
klasično pošto. 
 
Okvirni pogoji za izvajanje kohezijske politike v obdobju naslednjega finančnega okvira EU 
2021 – 2027 imajo pet politik za naložbene smernice. Ena od politik se nanaša na Evropo, ki 
je bliže državljanom s spodbujanjem trajnostnega in celostnega razvoja mestnih, podeželskih 
in obalnih območij ter lokalnih pobud. V zvezi s tem so bile opredeljene naložbene potrebe, 
da bi se spodbudil celostni socialno-ekonomski razvoj v podeželskih (in mestnih) območjih, 
ter zlasti da bi se podprle storitve za izgradnjo vključujoče družbe, ki se osredotočajo zlasti 
na socialno-ekonomsko prikrajšane osebe/območja. Gre za lokalni razvoj, ki ga vodi lokalna 
skupnost.  
V prihodnji finančni perspektivi 2020 - 2027 bo deležen podpore Evropske komisije tudi 
projekt Pametnih vasi, ki bo postal usklajena razvojna politika z namenskimi finančnimi viri. 
 
Vloga lokalnih skupnosti pri zagotavljanju storitev na podeželju 
Na splošno morajo vse občine/lokalne skupnosti skrbeti za blaginjo svojih prebivalcev in 
zagotavljati ustrezne pogoje za delo in življenje v njihovem kraju. Nekatere naloge morajo 
opravljati po zakonu (obvezne naloge), druge si določijo same (neobvezne, izbirne naloge). 
Pogosto med nalogami zasledimo tudi zagotavljanje splošnih predpogojev za podjetništvo 
(npr. Finska), naloge v povezavi z tržno oskrbo (npr. Španija, Turčija), spodbujanje lokalnega 
gospodarstva (npr. Nemčija).  
 
V času ukinjanja klasičnih poštnih in bančnih storitev so v zadregi tudi slovenske občine. 
Čeprav neposredno nimajo vpliva na dejavnost izvajalcev teh storitev, pa lahko z določenimi 
ukrepi (zagotavljanje ustreznih prostorov, oprostitev taks ipd.) pripomorejo pri zagotavljanju 
osnovnih storitev in dobrin občanom/krajanom. Znotraj lokalnih skupnosti pa je vedno 
pomembna tudi solidarnost, volja občanov in pripravljenost pomagati sočloveku. Tako tudi v 
Sloveniji deluje kar nekaj projektov, ki to potrjujejo (Zavod Sopotniki, Kavalir, Zlata mreža 
itn.) in jih lahko uvrstimo med primere dobre prakse.  
 
Na podeželju je za napredek pomembna povezanost, fizična infrastruktura in sodobna 
mobilnost. Fizična infrastruktura lahko pomeni opremljenost s pošto, banko in trgovino, lahko 
pa gre za sodobnejše koncepte. Sodobni modeli so na primer t.i. stičišča storitev (service 
hubs), v katerih se v okviru poštnega omrežja lahko odvija lokalna družbena in gospodarska 
dejavnost. Stičišča na enem mestu nudijo razne storitve, kot so poštne in finančne storitve, 
storitve prevozov, dostop do storitev države (razni obrazci in vloge) in druge.  
Na Irskem je bilo opredeljenih šest področij, kjer bi lahko imela lokalna pošta vse 
pomembnejšo vlogo v družbenem in gospodarskem življenju skupnosti, to so poleg poštnih 
storitev še storitve na področju varnosti, prevozi, upravne storitve, socialno podjetništvo, 
dostop do zdravstvenih storitev in finančne storitve. Koncept service hub dokazuje, da se 
vloga pošte lahko spreminja in razvija skladno s potrebami skupnosti.  
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Obstajajo tudi posebna bančna središča (collaborative banking hubs). Ta vključujejo bančno 
osebje, ki za izvajanje storitev občasno (krajši delovni čas) uporablja obstoječe stavbe 
skupnosti ali lokalnih oblasti (servisne točke).  
 
 
 
Pripravile:  
Nina Zeilhofer, MBA  
mag. Mojca Pristavec Đogić 
dr. Katarina Žagar     
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